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Igazolva vagyunk 
olva van mindaz, amit a nemzetkisebb- 
rdés multbeli kezelésével kapcsolatban 

alan cikkünkben megállapitottuk. Nem ki- 
ember, mint Vaida-Vosvod Alexandru 
örös miniszter és miniszterelnök, királyi 

5os és a régi Magyarországon a román 
tkisebbségi harcok egyik zászlóvivője 
tta a kolozsvári nagygyülésen, melyet a 
t rendezett, a következőket: 

Kisebbségi kérdés van és létezik. Az er- 
k mindig értettek ehhez a kérdéshez, a 

i pártok azonban saját céljaikra hasz- 
k ki a nemzetkisebbségek helyzetét. Aruló 

a kisebbségi polgár, aki nem akart a 
ány mellett választási harcba indulni, vi- 

ha hivatalos jelöltre adta le szavazatát, 

megválasztottból egyszerre nagyobb ha- 

ett, mint mi, erdélyi románok... Gyula- 

áron kinyilvánitottuk, hogy nem akarunk 

mottakból elnyomók lenni. Hála őfelsége 
pciójának, ez a programpont ma megvaló- 

ogy a kisebbség szeresse ezt a hazát, ah- 

zükséges, hogy mi, államalkotó elemek, 
intézményeket és közigazgatást létesit- 
hogy jobban érezze magát nálunk, mint 

1l másutt, hogy ne kelljen át kacsintania a 
hogy érezze, ez a hazája, melyet velünk 

szeretnie kell. Értékelem azt az álláspon- 
a valaki azt mondja, hogy hü polgára a 

hak, de magyar. Nem értem azonban, ha 
i elhagyja nemzetiségét, hogy másra tér- 

t. Egyetlen megoldás van: az egyenlő jo- 

És egyenlő kötelességek alapján békés, har- 

kas együttmüködést biztositani az itt élő 

etkisepbségekkel. Ha nem volnának kisebb- 
kérnünk kellene Istent, hogy adjon szá- 

a kisebbségeket, mert a fománságnak 

el való nemes konkurrenciája csak szá- 

1kra is kedvező fejlődéshez vezethet. 

zeket és ilyeneket mondott Vaida-Voevod 
andru és amint a multban - a politikai 
uralmak idején - is ezt hangoztattuk, ma 

valljuk. És örülünk, hogy a román közélet- 

egy olyan kiváló harcosa és képviselője, mint 

a, erősiti meg most régen vallott elveinket. 

* kis keserüség is van Vaida hangjában, mi- 

egállapitja, hogy „mi erdélyiek mindig ér- 

k a nemzetkisebbségi kérdéshez". EzZ a 

értés nem mindig tudott érvényre jutni, bár 

délyiek a saját tapasztalataik bőségszaru- 

Il bizony elsősorban lettek volna hivatottak 

járalni a kérdés kielégitő megoldásához. 

is elgáncsolta a politikai párturalom. Na- 

gaz, amit a jó közigazgatásról mond. Az 

polgárok nagy tömege a közigazgatáson 

ül jut érintkezésbe az államhatalommal 

gy ez az érintkezés milyen, attól függ 
az 

polgár viszonya és elképzelése az államha- 

nhoz, illetve az államhatalomról. Éreznie 

ogy az ország, melyben él, valójában 
ha- 

z védi és támogatja az élet nehéz küzdel- 

n. ez nyujt segitséget a támogatásra szo- 

nak és ez erősiti a gyengét. És itt nem sza- 

lönbséget tenni az állampolgár nemzetisé- 

int, hanem igazán az egyenlő jogok 
és 

kötelességek alapján biztositani az 

üködést mindannyiunk javára. Nagyon 

ő, amit arról mondott, hogyha 
nem lenné- 

sebbségek, ugy szerezni kellene. Nem 
uj 

gondolat. Szent István országépitő 
bölcses- 

hangoztatta először Európában és tetté 
is 

tta elgondolását. Erre a szentistváni 

ióra visszatérni nem szégyen és 
mindig 

i marad, És időszerüű marad annak 
a ki- 

yozása is, hogy nem szabad senkit 
elnem- 

amire a multban nem egyszer volt 

án okulnak és tanulnak belőle 
azok is, 

s arról beszélnek még, hogy a székelye- 

a 

Berlinből jelentik: (Rador.) A német sajtó ha- 

tározottan elutasitónak tartja Anglia királyának 
és 

Lebrun köztársasági elnök válaszát a holl
and-belga 

közvetitő ajánlatra. A Deutsche Allgemeine Zei- 

tung megállapitja, hogy különbség van az 
angol és 

a francia válasz között és Lebrun válasza 
tulajdon- 

képen Németország felosztására vonatk
ozik úgy, 

hogy erre vonatkozólag nincs is szükség különö
sebb 

német kommentárra. VI. György király válasza 
nem 

áll másból, mint a brit visszautasitáso
k ismétlésé- 

Rómából jelentik: A Stampa jelenti: Legjobban 

informált holland körök szerint mihelyt kézhe
z kap- 

ják Hitler kancellár válaszát 
a belga király és a holland királynő megteszik 

a második kisérletet a háborus felekhez. 

Ennek előfeltétele az, hogy a német válaszjegyzék 

legalább is minimális tárgyalási alapul szolgáljon 

és Berlin reagáljon az angol király válasz táviratá- 

nak utolsó mondatára, ahol a brit uralkodó beje- 

Rómából jelentik: A Petit Parisien cikket 

közöl Franciaország háborus céljairól. A Tribu- 

ha cimü római olasz lap idézi ezt a cikket, amely 

szerint Franciaország háborus céljai között sze- 

repel az az elgondolás, hogy a háboru után a 

középeurópai államok nagyobb blokkban tömö- 

fülnének és Olaszországgal szoros együttmükö- 

Londonból jelentik: (Rádiopress.) Az an- 

angol békebizottság tiltakozást jelentette be 

Chaurchill lord tengerészetügyi miniszter vasár- 

nap elmondott beszéde ellen. A tiltakozás kifo- 

gásolja a beszéd kihivó és erélyes hangját, a 

mellyel pedig semmit sem lehet elérni és ami 

Németországban kedvezőtlenül 
fogadták az angol és francia 

válaszokat 

l 

ből. Az angolok azt állitják, hogy alaposan meg- 

vizsgáljak majd a javaslatot, de azt elhallgatják, 

hogy több hasonló javaslatot már visszautasitot- 

tak. Mindkét válasz nem más, mint azoknak a pr
o- 

vokációknak az ismétlése, amelyekkel Németorszá
- 

got a háboru kitörése óta elárasztották. Az angolok 

elutasitották előbb a Duce, később a Führer java
s- 

latait és Halifax lord az nap utasitotta el a békeja- 

vaslatokat, amikor a két semleges ország eliuttatta 

azokat. 

Ujabb kisérletet tesznek Belgium és Hollandi
a 

uralkodói 
lenti, hogy minden javaslatot behatóan meg fogna

k 

vizsgálni. Hága és Brüsszel az olasz lapok jelen- 

(ései szerint - tevékenyen dolgoznak a közeledés 

létrehozásában és azt lehet hinni, hogy eb
ben az 

irányban néhol már sikerült is eredményh
ez jutni. 

A Stampa szerint a londoni tőzsdén rendkivül 

bizakodó a hangulat és sokan már 5:1 arányban 

hajlandók fogadni, hogy 
karácsonyig tető alá hozzák a békét. 

A francia politika felismeri Olaszország 
jelentőségét 

dést fejtsenek ki. Olaszország természetes veze- 

tő szerepet kapna ebben a középeurópai tömörü- 

lésben. A Tribuna megjegyzi, hogy ez az első 

alkalom, hogy a francia félhivatalos sajtó fel- 

ismeri Olaszország fontos szerepét Középeuró- 

pában és felismeri, hogy Olaszország nélkül eze- 

ken a területeken semmi sem történhetik. 

Angol tiltakozás Churchill beszéde miatt 
csak arra alkalmas, hogy az ellentéteket még in- 

kább fokozza. Különösnek tartja az angol béke- 

bizottság, hogy az angol admirálitás első lord- 

ja azon a napon mondta el beszédét, amikor 

György angol király elküldte válaszát a holland 

és belga uralkodók békeközvetitő ajánlatára. 

zeti hagyományaiban legyen igaz, becsületes jó 

polgára az országnak. 
Argetoianu miniszterelnök szavai, melyek

et 

a nemzetkisebbségekről és a nemzetkisebbségek
- 

hez intézett, nem kevésbé sulyosan esnek 
lat- 

ba. Nagyjelentőségü azon programatikus 
nyilat- 

kozata, mely szerint „amint a nemzetkise
bbsége- 

ket befogadtuk a Frontba, készek vagyu
nk arra 

is, hogy nemzeti tevékenységünk mind
en ágába 

befogadijuk őket". Amig Vaida beszéd
e inkább 

elméleti volt, addig a miniszterelnöknek 
ezen ki- 

jelentését gyakorlati szempontból tartju
k igen) 

fontosnak. Nem kevesebbet jelent ez, ho
gy a jö- 

vőben a nemzetkisebbségek előtt is megnyilnak
 

az érvényesülés összes kapui. Mert ha a 
mult- 

ban ftájdalmasan láttuk, hogy az állami gépe
zet 

különböző ágazataiban kiszorultak a nemzetki- 

sebbségi ifjak, ugy a miniszterelnök szavai azt 

engedik remélni, hogy az arra rátermettek és 
sza kell románositani . Ma djon meg 

ki annak, ami és szüleitől örökölt nem- kellő képzettséggel rendelkezők elhelyezkedést! 

ban: az ország, a 

találhatnak az igazságügynél, a pénzügynél, a 

közhivatalokban, ahonnan eddig csaknem te
lje- 

közhivatalokban, ahonan eddig csaknem tel
je- 

sen kirekesztődtek. Az egyenlő köteles ek 

mellett az egyenlő jogok ezt jelentik. Ne in
dul- 

jon a nemzetkisebbségi ifju azzal a sulyos m
eg- 

ferheléssel az élet küzdelmeibe, hogy számára 

égy sincsen hely, az ő munkája a gyakorlatban 

kisebb értékü, mert nem tartozik az államalk
otó 

nemzethez. Egyenlő kötelességek, de e enlő jo- 

gok is, - ezt mondotta a miniszterelnök Ko- 

zsvári beszédében. Hisszük, hogy ez nemcsak 

a pusztába kiáltott szó marad, hanem a gyakor- 

fati élet valóságává is lesz. Ha valóban igy lesz, 

akkor megvalósul Argetoianu proféciája, hogy 

elfelejtheti mindenki, hogy különféle nyelveke
t 

beszélünk, mert egyek leszünk a szent akarás- 

köz javát legjobb tudásunk és 

jelkismeretünk szerint szolgálni mindannyiunk 

érdekében. 



ESŐS ÉS 
NEDVES 

ély IDŐBEN.. 

Meggyilkolta anyósát, mert őt 
okolta, hogy lelesége elhagyia 
A krassói hegyek egyik völgyében meghu- 
zódó Steierdorf község békés lakói az elmult év- 
hen, december 29-én reggel szenzációra ébred- 
tek. Az emberek riadtan terjesztették a hirt, 
hogy az éjszaka a községben gyilkosság történt. 
A büntényt az egyik asszony fedezte fel, aki ko- 
ra reggel bement Fischer Mária ötvenkilenc éves 
asszony házába. Az udvaron szokatlan csendes- 
ség fogadta, a földet boritó magas hóban vér- 
nyomok pircsodtak és lábnyomok látszottak. 
Ezek a forrás vizét gyüjtő medencéhez vezettek. 
amely előtt egy pár papucs hevert. A medence 
fedele nyitva volt és amikor az asszony belete- 
kintett, kétségbeesetten felsikoltott. A medencé- 
ben meglátta Fischer Mária holttestét. 

Sikoltozására elősereglettek a szomszédok, 
akik értesitették a csendőrséget is. Megindult a 
vizsgálat, amelynek során megállapitották, hogy 
az asszony fején látható sérülések okozták a 
halálát és a gyilkos azért dobta a holttestet a 
medencébe, hogy tettét minél későbben vegyék 
észre. 
A gyilkosság hirével kapcsolatban megin- 
dult a suttogás a faluban, hogy az asszonyt ve- 
je, Kugler Károly fiatal munkás ölte meg. A 
csendőrség a gyanu alapján őrizetbe vette a 
munkást, de az tagadta a gyilkosság elkövetését. 
A nyomozás azonban olyan bizonyitékokat szol- 
gált, amelyek bünössége mellett bizonyitanak. 
Kugler Károly és a meggyilkolt asszony akkor 
kerültek rokonságba, amikor a fiatal munkás 
az asszony csinos leányát feleségül vette. A há- 
zasság azonban nem volt boldog, mert a munkás 
féltékeny volt és ezért szinte naponta bántal- 
mazta fiatal feleségét. Néhány hónapi együttélés 
után a fiatalasszony megunta férje erőszakossá- 
gait és amikor a munkás az elmult év októberé- 
ben betegen kórházba került, elköltözött a közös 
lakásból és Resicára ment, ahol mint cseléd 
akarta kenyerét megkeresni. Kugler Károly a 
kórházból kikerülve, üresen találta a lakást, mi- 
re anyósához fordult és követelte. mondja meg, 
hova ment a leánya. Fischer Mária nem adta 
meg leánya cimét, mire veje több izben is meg- 
fenyegette, hogy bosszut áll raita. Kugler ugyan-/ 
is az anyósát okota, hogy a felesége elhagyta. 
December 29-én este kilenc óra után ismét be- 
kopogtatott anyósa házába és követelte, hog ! 
mondja meg, hol van a felesége. Kugler estie 
járta a korcsmákat és alaposan a pohár feneké- 
re nézett. Amikor anyósa ujból elutasitotta, az 
öreg asszonyra támadt, aki dulakodni kezdett 
vejével. Ekkor kapta azután azokat az ütéseket 
a fejére, amelyek halálát okozták. 

A temesvári itélőtábla tegnapi tárgyalásán, 
a Lambrino-Hermann-Pop-Orezeanu-leniu tanács 
előtt Kugler beismerte, hogy dulakodott anyó- 
sával, de azt állitotta, hogy közben 

mindketten elestek. Az asszony fejével a 
betonlépcsőre zuhant és megsebesült. 

Kugler ekkor a kuthoz cipelte és a vizzel mosni 
kezdte a sérülést. Az asszony azonban nem tért 
magához, mire be akarta vinni a lakásba. Ekkor 
ismét elcsuszott és az asszonnyal együtt a föld- 
re zuhant. Anyósa ujabb sérülést szenvedett. 
Ujból visszament a kuthoz, de 

hiába locsolta a hideg vizzel, meg sem mox- 
t 

Rövid idő után azután észrevette, hogy anyósa 
meghalt holttestét a kutnál hagyva, eltávozott. 

Védekezése szerint tehát az asszony 
eset folytán halt meg. 

A biróság számos tanut hallgato 
a vádlottra nézve terhelő vallomást 
mondották, hogy Fischer Mária félt a 
többször is azt mondotta ismerőseine 
szer holtan találják, akkor tudják m 
Kugler volt a gyilkosa. A bizonyitási 
fejezése után Niculescu Romulus tá 
mondotta el vádbeszédét, majd Adler ! 
ügyvéd, a vádlott hivatalból kirendelt véi 
laít fel. Utána a biróság itélethozata 
vissza és rövid tanácskozás után kihir 
letét, amely szerint Kugler Károlyt 

tizenkét évi fegyházra itélte. 

Terjeszkedik a Szov 
Esztországban 

Zürichből jelentik: A Neue Zürich 
tung megállapitja, hogy az oroszok ujal 
telésekkel léptek fel Észtországgal sze. 
lap megjegyzi, hogy a szovjetcsapatok 
nagyobb területeket szálitak már meg 
szágban. Most azonban repülőterek lét 
követelnek ujabb területeket, ahol ötven 
majort le kellene bontani. Az eszt hatós 
sem tudják, hogy az oroszok a munká 
végzéséhez eszt munkásokat fognak-e 
nálni, vagy pedig Szovjetoroszország b 
akarnak munkásokat hozni, ami sulvos 
teremtene az országban. 

Anglia kereskedel 
tárgyalásai 

Londonból jelentik: (Rador.) Az ango 
rosban napok óta kereskedelmi tárgyalásol 
nak a különböző országok képviselőivel. A si 
bizottsággal a tárgyalások már előrehalado 
potban vannak. Hollandia és Belgium megbi 
val különböző kereskedelmi problémákat 
meg, valamint a semlegességre és a hajó 

Mánet ak 
20] tor 

nyok ellenőrzésére vonatkozó kérdéseket. 1an80 4 

A nagyvezérkar a miniszterelnökke 
egyetértésben 20 százalékkal emelt 
a rekvirálási bonokban feltüntetett 

értékek árait 
Bucurestiből jelentik: Az 1939. máreius 15-ike 

óta müködő rekviráló bizottságok sok esetben az 
igénybevett dolgok árát az érvényben levő rekvi- 
ziciós árjegyzékben felsorolt minimális áraknál ala- 
csonyabban állapitják meg. Időközben a beállott 
körülmények következtében a javak értéke lénye- 
gesen emelkedett és ezért a miniszterelnök a nagy- 
vezérkarral egyetértésben elhatározta: 

a) A március 15-től kezdve kibocsátott bónok 
átértekelendők. 

b) A hadsereg egységeinek birtokában levő ér- 
tékek árát a következő módon fogják megvizsgálni: 

Pizottság alakul, amelynek tagjai a hadsereg 
egységeinek parancsnoka, helyettese és egy állat- 
orvos, akik megállapitják, hogy az igénybevett ér- 
tékek ára megfelel-e a rekvirálási árjegyzékben le- 
szögezett minimális áraknak és ebben az esetben 20 
százalék felárat számitanak hozzá. Minden körül- 
mények között az igénybevett érték árát a minimá- 
lis tarifa plusz 20 sz alék teszi ki. 

Uj árjegyzék készitendő három példányban, 
amelyekből kettő az illetékes vármegyei prefektu- 

rához küldendő, ahol pontos kimutatás készitendő 
azokcól a tulajdonosokról, akiknél rekvirálást haj- 
tottak végre és azokról az értékekről, amelyeket 

Alaptalannak bizonyult a Hollandia 
megtámadásának hire 

Feolitikai manővernek tartják a németek a riaszgatásokat 
Berlinből jelentik: (Rador.) Tegnap este a kö- 

vetkező hivatalos nyilatkozatot adták ki: 
„Az utóbbi napokban a nemzetközi sajtó so- 

kat foglalkozott Németország azon szándékával, 
hogy csapataival benyomul Belgiumba és Hollan- 
diába, Berlini mértékadó helyen kijelentik, hogy a 
émet kormány a hirekkel kapcsolatban nem kíván 
vilatkozni, miután Németország álláspontja közis- 

bírodalmi kormány több izben kijelentette, 

mindaddig tiszteletben tartja Belgium és Hol- 
andia semlegességét, amig Anglia és Francia- 

ország ugyanezt teszi és amig Belgium és Hol- 
landia beigazolja, hogy képes a hadviselő felek- 
kel szemben a legszigorubb semlegesség meg- 

őrzésére. 
Ha a német biztositékok ellenére Belgium és Hol- 
landia lakossága nyugtalanná vált ez rendkivül saj- 

nálatos és ha más államokban is hasonló nyugta- 
lanság lett urrá, ugy ki kell jelenteni, hogy a tele- 
lőtlen francia és angol propaganda áldozatai let- 
tek, mert ezek céljuk az, hogy egész Európában iz- 
galmat és zavart keltsenek. Anglia a világháboru- 
ban is ugyanezt a módszerét használta.::" 

tesül, amelynek tagjai a prefektus vagy ann: 
lyettese, a hadkiegészitő hivatal parancsnoka 
mezőgazdasági kamara elnöke. Ez a bizottsás 
ja felülvizsgálni az uj árakat és igyekezni f 

igénybe vettek. A kimutatásban szerepelnie 
rekviráló bizottság által megállapitott árn 
annak az árnak, amelyet az illetékes katon 
ségnél létesitett bizottság állapitott meg. 

A vármegyei prefekturáknál külön bizo 

árakat összhangba hozni a valódi értékkel. 

CORSO mozg 
MA és minden nap 

a szovjet filmgyártás parádés filmje 

Monumentális rendezésü grandiózus 
11 szovjetköztársaság 50.000 sportolój 
mutatja a szovjet ötéves testnevelési terv e 
ményeit. Az orosz ifjuság táncai és 
mutatványai, szokásai és káprázatos: 
lása Sztalin és a több vezető előt 

irányitásával. 
Iyen szép és lebilincselő filmet mé 

titettek moziban 
A legujabb METRO-GOLD 

két gyönyörü kiegészit 
Előadások: 5. 7, 9. 



ovember 16. Deuga 

inből jelentik: A Német Távirati Iroda 

1 Churchillnek arról a bejelentéséről, a 

rint az angol kereskedelmi gőzösöket 
rezték. A tehergőzösökön kivül az an- 
élyszállitó hajókat is ellátták fegyve- 
nnek következtében Németország szin- 

kezdte a hasonló intézkedések fogana- 

1 
ighu 

rlini német lapok részletesebben fog- 

k ezzel a kérdéssel és megállapitják, 

felfegyverzett és ágyukkal ellátott an- 

eskedelmi gőzösöket segédcirkálóknak 

Hadihajóknak tekintik 
felfegyverzett kereskedelmi 

hajókat 
őn volt a háboru legélénkebb aviatikai napja 

inteni. A nemzetközi kereskedelmi há- 

eddig általános jellegü határozatok vol- 

nyben. A tengeri jogok angol részről va- 

értése Németország részéről is szigorubb 

ályokat von maga után és ezért Anglia 

vállalja a felelősséget. 

AZ AMERIKAI KIKÖTŐKBŐL 

NEMET KERESKEDELMI HAJó. 

donból jelentik: (Rador.) A Daily Teleg- 

skedel gerészeti szerkesztője jelenti ,hogy az ame- 

(600 kötőkben tartózkodó német kereskedelmi gő- 

Ásal vanus tevékenységbe kezdtek. A legutóbbi 

mn négy nagy német hajó elhagyta az ame- 

kötőket és kifutott a Csendes őceánra élel-
 

§s fütőanyag rakománnyal. Az a feltevés, 

kos parancsra találkoznak a Csendes óceá- 

Admiral Scheer cirkálóval, hogy annak fel- 

ét kiegészitsék. 

Német aknára futott 

y angol torpedóremboló 

ndonból jelentik: Az angol admirálitás 

hogy egy angol torpedóromboló német 

futott és elsüllyedt. A hajó legénységé- 

ngerész meghalt, 6 eltünt és 15 megsebe- 1ökk 
amelll Német Távirati 

tetet 

Iroda jelenti, hogy a 

0 nevü 600 tonnás olasz gőzös, amely ut-
 

it Nápoly felé, valószinüleg tengeralatt- 

madás következtében elsüllyedt. Le
gény- 

egmentették. 

ndonból jelentik: A tengernagyi hivatal 

részleteket közöl annak az angol tor
pedó- 

ónak elsüllyesztéséről, amely német ak- 

tközött. A hajó mintegy 70 főnyi legény- 

segitségül érkezett hajók mentetté
k meg. 

között azonban többen vannak, 
akik a 

as következtében megsebesültek. A t
en- 

i hivatal megállapitja, hogy ez az e
lső 

lóromboló, amelyet az angol hajóhad a 

1 Kitörése óta elvesztett. Egy órával
 ké- 

az elsüllyedés közelében egy angol t
eher- 

s aknába ütközött és ez is elsüllyedt. 
En- 

hajónak a legénységét azok a hajók
 men- 

- meg, amelyek a torpedóromboló segi
tsé- 

siettek. 

Légi támadás a Shetland 
szigetek ellen 

Párisból jelentik: A Havas ügynökség ma- 

ó közleménye elmondja, hogy 
a német lé- 

erő a háboru kitörése óta hét
főn fejtette 

elénkebb tevékenységét. Támadás
t intéz- 

kócia közelében lévő Shetlan
d szigetek 

mig más légirajok francia terül
etek felé 

és néhány német repülőgépnek, 
sikerült 

ölé is eljutnia. A főváros közelében lévő 

ritó ágyuk müködésbe léptek
, amire a 

repülőgépek visszafordultak 
és a főváros 

kéről csakhamar eltüntek. Megjegyzi a 

közleménye, hogy a felderités a nagy köc 

ak csekély eredménnyel járhatott. A 

harctereken nincs semmi jelentős változás. Hét- 
főn csak a Saar és a Blies vidékén volt csekély 
felderitő tevékenység. A közlemény valószinü- 
nek tartja, hogy amig Hitler nem nyujtja át 
válaszát a holland és belga uralkodók békefelhi- 
vására, addig fontosabpb hadmüveletek nem 
várhatók. 

NÉMET JELENTÉS A REPÜLŐ- 

TAMADÁSRÓL. 

Berlinből jelentik: A véderő főparancsnok- 
ság jelenti hivatalosan: A hétfői napon eltekint- 

ve a csekély felderitő és tüzérségi tevékenység- 

től, nyugodtan telt el. Egy német repülőraj az 
Észak Skóciához tartozó Shetland szigetek ellen 

támadást intézett, megsemmisitettek két angol 

haditengerészeti repülőgépet és egy angol va- 

dászrepülőgépet szintén golyólövések értek. 

A LEGIHADERŐK VESZTESÉGEI. 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A német szak- 

értők tegnap kiadott jelentése beszámolt a légi há- 

boru eddigi számszerü eredményeiről. Eszerint 
az 

angolok és franciák november 10-ig összesen 80 

repülőgépet vesztettek, mig a németek vesztesége 

csak 17 gép. A franciák 64, az angolok pedig 16 

gépet vesztettek a légi háboruban. 

KÉT NÉMET HAJÓT SÜLLYESZTETTEK EL, 

NEHOGY ANGOL KÉZRE KERÜLJENEK. 

Londonból jelentik: (Rádiópress.) Az an- 

gol lapok figyelmet szentelnek a Német Távirati 
íroda cáfolatának, amely szerint a Mecklenburg 

és Parana nevü német gőzösöket nem angol ha- 

jók süllyesztették el, hanem a két hajó legénysé- 

ge. A német cáfolat hangsulyozza, hogy amikor 

a két hajó veszedelembe jutott, azok legénysé- 

ge biztonságba helyezte magát, majd megnyi- 

fotta a hajók szelepeit, amelyeken keresztül viz 

hatolt a hajókba és igy azok elsüllyedtek. Igy 
elkerülték azt, hogy a két német gőzös az ango- 
lok kezére jusson. 

Ujabb közeledő lépés Olaszország 

és Törökország között 
Istanbulból jelentik: (Rador.) A török sajtó 

Olaszország balkáni politikájával foglalkozik 
és az 

Emi Sabah cimü lap vezércikkében kiemel
i, hogy va- 

lamennyi balkáni ország között baráti
 légkör kiépi- 

tése szükséges. A lap elismeri Olas
zországnak azt 

a jogát, hogy a Balkán iránt érdeklődjön és
 kiemeli 

azokat az érdemeket, amelyeket 

az olasz diplomácia a Balkán békéjének meg- 
őrzésének céljából már eddig is kifejtett. 

Rómából jelentik: (Rador.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Az olasz lapok ankarai tudósitás nyo- 

mán azt irják, hogy egy olasz-török egyezmény léte- 

sitése az olasz-görög egyezmény mintájára, nin- 

csen kizárva. 

Letartóztatták Bacau 

rendőrkvesztorát 
Egy zsarolási ügy elsimitására vállalkozott 

Bacauból jelentik: Óriási feltünést keltő 

zsarolási manöverek ügyében folytat vizsgálatot 

a bacaui ügyészség. A szenzációs ügyben 

Bacau várcsának rendőrkvesztora is bele- 
keveredett 

és ugy őt, mint a rendőrség több tagját, vala- 

mint néhány helybeli kereskedőt már le is tar- 

tóztattak. 
A Kibocsátott vádirat szerint Stroe alkomi- 

szár s Petic detektiv megjelentek Bercovici Strul 

kereskedő lakásán és a felmutatott vizsgálóbirói 

végzés alapján házkutatást rendeztek. A rend- 

őrségi közegek - mint közölték és amint az a 

vizsgálóbirói házkutatási engedélyből is kide- 

rült - tiltott propaganda iratokat kerestek. 

Miközben Stroe alkomiszár a kereskedővel be- 

szélgetett, Patic detektiv a könyvállványon lévő 

könyvek között észrevétlenül egy kommunista 

tapjelni könyvet helyezett el. Néhány perc 

mulva 

a tiltott propaganda anyagot „megtalál- 
ták" 

sőt a fáskamrában egy pénzhamisitó gépet is 

ából jelentik: (Dunaposta.) Azok a feltü- 

ltő hirek, amelyek a német had
seregnek Hol- 

ba való bevonulási tervéről számo
ltak be, 

teljesen alaptalanoknak bizon
yultak 

hadjárat célja az volt, h
ogy Hollandia és 

alkodóinak fellépését a legröv
idebb időn 

ytalanitsák. A német külügyminisztérium-
 

leghatározottabban kijelentetté
k, hogy 

melország semmiképpen sem akar
ja megsér- 

ollandia, valamint Belgium semleges
sé- 

zigorubb német semlegesség Hollan
diával 

és Belgiummal szemben 
gét 

és a riasztó hadjárat politikai manöver. 
Mostanában 

arról beszélnek, hogy Németország 
legközelebb a 

Balkán felé fordul támadó szándékkal. Ezek 
a hirek 

kapcsolatban állanak azokkal a riasztó 
szándékkal 

leadott hiresztelésekkel és nem birnak értékkel 

ugyanugy, mint azok a hirek, amelyeknek 
alaptalan 

sága már kitünt. A valóságban a hadmüveletek 
a 

veszteglés állapotába jutottak és 

nem tudni, hogy ez a helyzet meddig tart. 

találtak, amelyről a főügyész később személye 

sen megállapitotta, hogy éppugy, mint a kérdé- 

ses könyvet, azt is a letartóztátott rendőrségi 

közegek csempészték Bercovici Strul kereskedő 

lakásába. A házkutatás megejtése után az alko- 

mszír és a detektiv megzsarolta a kereskedőt, 
al 

szorult helyzetében fnd leit adott át ne- 

Hasonlóképpen jártak el Horovitz Marcus keres- 

kedőnél is, miután azonban ez pillanatnyilag nem 

rendelkezett pénzzel, igéretet tett, hogy a ki- 

alkudott összeget néhány napon belül Kkifizeti. 

Néhány nappal a Bercovicinál történt ház- 

kutatás után, a kereskedő megjelent az ügyész- 

ségen, ahol a történtekről jelentést tett. A nyo- 

mozás munkáját maga a főügyész vette kezébe, 

aki rövidesen a fentieket állapitotta meg. Ennek
 

eredményeképpen több letartóztatást eszközölt. 

Időközben S. Moscalu, Bacau rendőrkvesztora 

is tudomást szerzett az esetről és hogy alantasa- 

it megmentse, el akarta simitani az ügyet, töb- 

bek között olyképen, hogy Calmanovici Leon ke
- 

Teskedő által rá akarta venni Bercoviciot, ho
gy 

vonja vissza a feljelentést és annak ellenében 

nyomban megkapja a detektiveknek kifizetett 

63.000 leit. A főügyész értesülve a rendőrkvesz- 

tor kisérletéről, elrendelte azonnali letartóztatá- 

sát. Eddig a következők vannak letartóztatás- 

ban: Moscalu rendőrkvesztor, Stroe Stefan al- 

komiszár, Patic Ioan és Caciularu Avram 
detek- 

tivek, továbba Kendler Izsák, Simon Salamon, 

valamint Leon Calmanovici kereskedők. A vizs- 

gálóbiró által kibocsátott letartóztatási végzés- 

sel a törvényszék vádtanácsa is foglalkozott, 
a 

mely a rendőrkvesztor és alantasainak letartóz- 

tatását megerősítette, mig a többiek szabadon- 

becsátását rendelte el. Miután azonban az 

ügyészség fellebbezéssel élt, egyelőre ezek sem 

kerültek szabadlábra. 



való tekintet nélkül kell fizetni addig, amig az 

Kalandos élet után került börtönbe 
egy magyar arisztokrata felesége 
Gróf Széchenyi Bálintné három házassága és elpazarolt milliól 

Budapesíről jelentik: Többnapos főtárgyalás 
atán hirdetett itéletet a törvényszék gróf Széchenyi 
Bálintné valutaügyében és a grófnét két esztendei 
jegyházra itélte, majd az ügyész indítványára nyom- 
ban letartóztatta. Ezzel lezárult az érdekes bűn- 
igy első felvonása. 

A grófné, akit azért itéltek el fegyházra, mert a 
törvények megkerülésével akarta kijuttatni leányá- 

nak hozományát Angliába, olyan életet hagyott ma- 
ga mögött, mely százezrek álma volt. 

Ez az irigyelt élet azonban valójában mégsem 

volt zavartalan és boldog. 

PARAGRAFUS-JEL A KARAÁCSONYFA CSUCSAN 

Különös, mondhatni kérlelhetetlen fátum üldöz- 
te a grófné környezetét, már a szülői házban is. 
Előkelő belvárosi patricius családból származott, 
az akkoriban már milliomosnak ismert világhírű ék- 
szernagykereskedő, Bachruch Károly volt az édes- 
atyja, aki néhány évvel ezelőtt történt tragikus ha- 
láláig, egész életén át gyógyíthatatlan lelki szoron- 
gásban élt gyermekei miatt. Egy álom idézte elő 
ezt a félelmet. Idősebb gyermekének születése előtt 
látott álma miatt ment el ő is, mint sokan mások, 
a 90-es évek elején Pesten is divatozó jósnőhöz, a 
kinek elmondotta, hogy 

egy karácsonyfát látott, melynek a csúcsán a 
szokásos csillag helyett egy paragrafus-jel volt, 

a karácsonyfára pedig rárepültek üzletének összes 
értékei. A divatos jósnő azt felelte az apának, hogy 

Három házas 
- Nővére a grófné -, még 

alig tizenhatéves korában Pest ismert szépsé- 

ge volt, 

a felső tízezer báljainak csillaga, mindenkor feltű- 
nést keltett vagyontérő toalettjeivel és a rajta lévő 
ékszercsodákkal. Alig 18 éves korában szülei hatá- 
rozott tiltakozása ellenére eljegyezte magát szili 

Stein Viktorral, egy felvidéki dúsgazdag család 
egyetlen fiával. EÉvekig tartó harcok előzték meg 
a házasságot és a haragvó szülők 

nem adták ki egyetien leányuk 200.000 arany- 
koronás hozományát, de a régebben leányuk ne- 
vén szereplő öt bérpalotát nem vehették már 

vissza. 
A férj, 200.000 holdas birtok várományosa, fantasz- 
tikus berendezéseket vásárolt hétszobás otthonuk- 
ba. Páris, London szállította a hatalmas értékű bú- 
torberendezést és pompásnál pompásabb antik sző- 
nyegeket és képeket, melyek értéke egy későbbi hi- 

vatalos becslés szerint meghaladta a 100.000 pen- 
gőt. Ehhez csatlakozott a férj közismert verseny- 
istállója 8 pompás telivérrel. 

A fiatalok nászútja több, mint félévig tartott. 
Pompás lakásuk a téli hónapokban Pest pénz-és va- 
gyoni arisztokráciájának lett a találkozóhelye, nyá- 
ron pedig a világfürdők kerültek sorra. Ez a költ- 
séges életmód hamarosan felemésztette a férj 80 
ezer pengős móringján kívül a feleség két belvá- 
rosi bérpalotáját is. Közben felnőtt egyetlen lányuk, 

Erzsi, aki körül a mostani valatabűnper zajlott és 

ővia születendő gyermekeit és tartsa őket életük 
végéig a környezetében. 

Hamarosan ezután született meg fia, Albe, 
majd néhány év múlva leánya, Mici, akit a bíróság 
fegyházra itélt. A kezdettől fogva gyermekei sorsán 
aggódó apa, rendkívül gonddal nevelte mindkettő- 
jüket, mindent megadott nekik, ami pénzen megsze- 
rezhető. Fiával azonban már gyermekkorában is 
igen sok baj volt, nem akart tanulni, viszont apja 
mesterségét sem kívánta folytatni. Amikor fiatal- 
emberré serdült, anyagi okok miatt 

apja kénytelen volt ideggyőgyintézetbe inter- 
nálni 

a különben tehetséges fiatalembert, aki szívesen 
vonult vissza, hogy színdarabját végre befejezhesse. 
Ez a szanatóriumi élet még egyszer megismétlő- 
dött, ekkor már hosszabb időre és minden ered- 
mény nélkül, viszont a színdarab végre elkerült az 
az egyik magánszínházhoz. A bohém természetű 
fiatalember ismét régi társaságába került, ahol 
egy boxbajnokkal keletkezett botránya miatt elme- 
nekült Kairóba, azonban a boxbajnok - aki azóta 
hirtelen meghalt, - vasbottal ment utána és haza- 
jövetelre kényszerítette, hogy itthon közjegyző előtt 
bizonyos tartozásait elismerje. Az apa ekkor kis- 
korusította és külön lakásba költöztette, bőséges 
zsebpénzzel látva el, hogy többé be ne hálózhassák. 
Néhány évvel ezelőtt halt meg a fiú, színdarabja 
ma is ott pihen az illető színház könyvtárában, mert 
az előadásra alkalmas darabban nem akarta a szük- 
séges javításokat eszközölni. 

ság története 
ee születésekor a szülők kibékültek a fiatalok- 

al 
A mindinkább tornyosuló anyagi bajokkal egy- 
időben azt vette észre a fiatalasszony, hogy csaló- 
dott a házasságában. Elvált és a 

a híres orvosprofesszor, Totth Gedeon dr. vet- 
te feleségül. 

Azonban alig néhány év múlva gróf Széchenyi Bá- 
iint felesége lett. 

PEREK, PEREK... 
Már, mint grófné bonyolódott egy annak idején 

nagy feltűnést keltett perbe. 

Első férje indította ellene havi 2.000 pengő 
apanázsért, 

amit a bíróság évekig tartó harcok után meg is 
itélt a közben teljesen tönkrement volt férjnek, aki- 
nek birtokát a csehek elvették. 

Hamarosan a feltűnést keltő itélet után a gróf- 
né perújítással élt és bebizonyította, hogy volt férje 
csupán azzal a feltétellel akart elválni, ha a jutta- 
tást megkapja. A bíróság ilyen körülmények mel- 
lett megsemmisítette az itéletet, ami a juttatás meg- 
szüntét vonta maga után. Az első férje, aki egyéb- 
ként is gyönge fizikumú volt, a jogerős itélet után 
tüdővérzés következtében hamarosan meghalt. 

Az apa álma a karácsonyfával, melyre minden 
érték rárepült, csúcsán pedig egy nparagrafusjel. 
mintha azt akarná jelenteni, hogy a törvénnyel 
állandó összeütközésbe kerülnek az utódok - be- 
teljesült... 

A miniszterelnök tanulmányozza 
a nyelvvizsga miatt elbocsátott 

vasutasok ügyét 
Kolozsvárról jelentik: A nyelvvizsgák során 

állásukat vesztett magyar vasutasok ügye több 
alkalommal foglalkoztatta az erdélyi közvéle- 
ményt. Több ezer erdélyi magyar munkás vesz- 
tette kenyerét akkor, amikor a CFR vezérigaz- 
gatósága nyelvvizsgákat rendelt el. 

Néhány nappal ezelőtt Kolozsvárról ujabb 
mozgalom indult ki a nyelvvizsgzás vasutasok 
érdekében. Crisan Ioan, a kolozsvári Casa Mun- 

Szerkesztői üzenetek 
átalja 80. Egyházközségi adót életkorra 

lető egyházközségi tag vagyoni viszonyai meg- 
gedik annak kirovását és beszedését. A leg- 
bb egyházközség természetesen a magas kor- 
an lévő és keresetképtelen hiveknél eltekint 
egyházi adótól. 

cii nyugdijegyesület elnöke emlékiratot szitett. 
Az emlékiratban a nyelvvizsgán állásu t vesz- 
tett magyar vasutasok kötelezik magukat arra, 
hog, 
áros határidőn betül teljesen elsajátitják 

az államnyelvet, 
hogy szolgálatukat uira átvehessék. Az emlék- 
irat egyik példányát Crisan Toan elnők Bucnures- 
tiben 010675. szám alatt bejegyeztette a minisz- 
terelnökségen, később pedig kihallgatáson jelent- 
kezett Argetoianu Constantin miniszterelnök- 
nél és személyesen ismertette a kormányfő előtt 
az elbocsátott magyar vasutasok szomoru hely- 
zetét. A miniszterelnök nagy figyelemmel hall- 
gatta végig a kolozsvári egyesületi elnök fejte- 
getését, átvette az emlékirat második példányát 
és megigérte, hogy 
minden lehetőt megtesz a nyelvvizsza miatt 
elbocsátott magvar vasutasok érdekében. 

A mozgalom sikerét többezer erdélyi magyar Z 
vasutas várja. 

ben a sulyos időkben fokozott odaad 
férjük mellett. Angliában, ahol a csala 
összetartó ereje oly elevenen élő hagyom 
mészetes, hogy az otthon melegsége és 
árasztó gondoskodása veszi körül azoka 
sors felelősségteljes posztokra allított 
miniszter-feleségek részt kérnek férjük 
ból és ebben Chamberlain minisztereln 
jár elől példaadóan. Nyilt titok, maga Charr 
is elmondotta, hogy nagy elhatarozásai el 
hallgatja a felesége véleményét, aki igen 
asszony s aki sok tekintetben ösztönösen, 
nyítóan hat reá. Hogy politikus lett belő 

a feleségének köszönheti. Negyvenkétéve. 
mikor Annie Vere de Cole-lal megismerk 
felesegül vette. Kézműárukereskedő volt B 
hamban. A felesége beszélte rá, hogy lépjen 
viselőnek és ez eldöntötte karrierjét. Poli 
belőle. Ohamberlainné büszkén vállalja éle 

ért a fordulatért a felelősséget. „Valóban 
- mondja nyilatkozatában -, hogy am 
ségül mentem az uramhoz, sejtelme sem vo 

hogy valaha politikus lesz belőle. Én besz 
hogy hagyja ott a pultot és cserélje fel a 

szószékével. Ha nem kerülök mellé, talán 

volna belőle politikus." Befolyása férjére 
után nyilvánult meg igazában. Chamberl4 
önvallomásban a következőket mondja er 
sorsnak és a jószerencsének köszönhetem. 
olyan asszony támogat mindennapi munkán 
kinek szeretete és megértése minden bai 
csétlenség elviselését megkönnyíti nekem. V 
széletem meg minden dolgomat, minden el 
zásomat. Tudja minden titkomat és hivem 
azokat. örül és lelkesedik, ha sikerek érnek, 
tal és bátorit csalódásaimban. Tanácsai mi 
irányba vezettek, megóvtak attól, hogy v 
űtra lépjek és egy pillanatra sem enge 
megfeledkezzem az emberszeretetről, amely 
minden becsületes politikának és kormányz 

x 
THURSOBAN, a kis skóciai kikötőben, 

képű, szőkehajú fiatal tengerész sétált a teng 
ton, Időnként fájdalmas pillantást vetett a t 
re, aztán tovább sétált. A járókelők tisztele 
tek fel rá, a hajók legénysége, tisztek utat 1 
tak előtte és feszesen szalutáltak. ő merően 
nézett és továbbment. Nem tudta, miért ille 
ez a kivételes tiszteletadás, hiszen még cs 

hétéves és tengerésztanonc a brit királyi 
tában. Végignézett magán és akkor megtalált / 
gyarázatát. Ellentengernagyi uniformis feszül 
esú termetén, mellét elborították a csillogó é 
rendek és kitüntetések. Az a tengernagyi k 
melyet hőslelkű, önfeláldozó parancsnoka at 

akkor, amikor a tengez hullámaiból kimente 
bert Thompson, a thursoi tengerpart magány 
dora, tengerésztanonc volt az elsüllyesztett 
Oak"-on s egyike azoknak a keveseknek, akil 
rencsésen megmenekültek a hullámsírból.. 

H. GORDON SELFRIDGE, az ismert 
áruháztulajdonos, nyugalomba vonult és vi 
vezetését átadta fiainak. Selíridge egyszerű 
gári családból származik és mint kis pénz 
kezdte pályáját. A heti hat shilling keresetn 

re sarkalia ambiciója és kivándorolt Ame 
ahol egy csikágói áruházban kapott állást.! 
kor megszületett benne a gondolat, hogy 
ha majd pénzre tesz szert, megpróbál has 
házat csinálni Londonban. De nem volt 
ká Amerikában maradni és megtakarított do 
val - harmincöt évvel ezelőtt - visszajött 
donba. Az oxfordstreeti szerény kis boltot 
üzleti szelleme a világ egyik legnagyobb 
építette ki. Az „unerverzális bolt"-nak, a 

dent kapni, óriási sikere volt. ő teremte 
Angliában az igazi áruháztipust. Ha vi 
megy Selfridgehez, fehérneműtől és 
kezdve az autamobilig minden kap és 

ja hozzá mingyárt a lakberendezését i 
minden az utolsó szögig megvan. Selfrid, 
gel nyolckor bent volt üzletében. Cilinde 
ben, a legutolsó divat szerint öltözve, 
óriási épülettömböt. Hat mérföldet és 
sétált naponta, hogy körülnézhessen 
tályaiban. A múlt héten egyik nap délu 

ellenére már négy órakor vette a cilin 
ment. Egy melléklépcsőn tavozott, nehi 
jön, hogy ilyen korán, a zárást be 

haza. Alkalmazottai akkor még nei 
többé nem jön vissza s hogy már 
hanem mint magánember távozott]



A levélgyüjtő, amelyet népszerüen poszt- 

néven becézünk, az ujságiró számára ez- 

tárggyá lépett elő. Megszoktuk,
 hogy 

a, vagy a hivatalban megirt levélre a 

ytőzsdében bélyeget veszünk, ráragaszt- 

az igy felszerelt levelet a trafik előtt á
l- 

szekrénybe dobjuk. Azaz csak dobnánk,
 

jabb időben a tőzsdék elől egymá
sután el- 

E a sötétkékre tt állameimeres peszt- 

Miért? zi a közönség. Miért? Kér- 

az ujságiró is és megkapta a feleletet. 

éhány esztendő előtt a városi mérnö
ki hi- 

emberei sorra járták a dohánytőzsdéket 

ték, hogy a ház falaára szerelt le
vélszek- 

tekintettel a járda szük voltára -
 köz- 

si akadály, amelyet el kell távolitani. A 

k erre ugy segítettek magukon,
 hogy a 

ülső szélén tul két vaskos cölöp
öt veret- 

ládát a cölöpökre szerel- 

állapot se bizonyult örö- 

k. ) zok a dohánytőzsdék 

yek előtt cölöpökre szerelt levé
lszekrények 

z 

értesités szerint a városi mérn
ökség javas- 

őlitja a trafikost, hogy a cö- 

itményt távolitsa el, mert az
 accát rende- 

s az ilyen alkotmány szépészeti 
szempont- 

nem kivánatos. A trafikosok 
erre mérgesen 

entették, hogy a posztkisztli nem 
az övék. 

mérnökségnek szemet szurnak, a
kkor for- 

noshoz, a postához. A városi 

fordulást megtette, mire a pos- 

kezdték a levélszekrények 

ség emberei erre tudatták 

levélszekrénvt rászerelik a 
hatszáz és egynéhány 

ökség ezt a 
ilkalmazottai me 

relését. A. mérnöl 
zsdékkel, hogy a 
falára, éezért azonban 

Erre a trafikosok nem hajla
ndók. Igy az- 

egész uccák vannak már, 
ahol nem lehet 

aszekrényt találni. Ez az állap
ot mégis tart- 

atlan. A közönség nem szaladh
at egy-egy le- 

el a kerületi postahivatalb
a, 

az uccán félóráig is, amig végr
e jön e 

"zekrénykés villamos. A post
a érdeke, hogy 

áros területeén - és pedig 
megint minden 

Iszekrény legyen. Ha ez csak
 

n lehet, akkor szereltesse azt a 
posta 

áz falára és fizesse a szer
elési dijat, vagy 

ig végeztesse azt saját embereivel. fel- 

velési dii megfizetését semmi körül
mények 

mgött nem lehet követelni a
 trafikostól. Nin- 

En olyan nagy haszna az 
eladott postabélyegek 

n, hogy ezt megengedhetné
 magának. 

November 15, szerdán 
délelőtt 10-12-ig ro- 

n előadás a Capitolban e
rzsépetvárosi nők ré- 

oyember 16, csütörtökön délelőtt
 10--12g re 

án előadás a Capitolba
n erzsébetvárosi férfiak 

ré- 

sülörtökön premier a 

emutatásra kerül az 
idei filmszezón leg- 

agyogóbb filmje, 

Zarah Leander, 

Hans Stüwe, 

négy világhirü sztárral:
 

Leo Slezák, 

Rökk Marika 

zeneszerző elete és 
ikowsky világhírü lete 

legszebb zenéjevei szerelme, 

szerdán utóljára: 

k, hivatalos értesitést kaptak 
a várostól. 

kori Dél-Tirol, a mai „Alto 

csok o 

Mindig előfordul, hos 

tölnek a piacra, amelyeket mint el- 

csóbb „aspirint ajánlanak. Azonb
an 

ezek egyike sem „aspirin 

nálatuk egészségére hótrányos köve
t- 

kezményekkel lárhat. 

TABlAA 

Bayet et KERESZTTEL vofédii 
/ 

y utánzatok ke- 

és hesz 

IN 

Mintegy 
videsen a 
hogyan lejeződik be 

Dolomitok 

Eressanoneból irják: A „népiség eleve alapján 

nemcsak a Balti-tenger partjairól,
 hanem az egy- 

Adige" vidékéről is 

megkezdődött a németek ha
zatelepitése. Érthető, 

hogy ezen a vidéken egyébről se
m beszél a nép, kü- 

lönösen a németajku nép, amel
y most itt, a hóföd- 

te Dolomitok bércei aljában, a
hol a Rosengarten-től 

a Latemár-ig minden hegynek m
egvan a maga hő- 

sSe és legendája, - ujabb legen
dák megszületésében 

vesz tevékeny részt.. Eg
yes családok már előre 

küldötték „előörseiket", a fia
talabb generációt, a 

mely hónapokkal, de sok es
etben évekkel ezelőtt 

hagyta el a fenyvesekkel borito
tt hegyoldalakat, 

dúslegelőjü hegyi réteket, zaf
irtükrü tengerszeme- 

ket, hogy a Brenneren tul 
próbáljanak ujabb sze- 

rencsét, a régi Ausztriában... 
Az asszonynép, a gye- 

rekek és az öregebb generáci
ó azonban nem tudott 

elszakadni őseik földjétő
l és kitartott, nyugodt

an és 

sok tekintetben igen megelég
edetten: az olasz ura- 

lom alatt is zavartalanul do
lgozhattak és nemcsak 

beszélhettek néemetül, de 
német iskolák is voltak é

s 

maga az olasz kormány gondos
kodott, hogy német 

ujságjaik is jelenjenek meg. 

NEGYVENEZER ALATRÁ
S 

iden kora tavasszal azonb
an, egyszerre, izgal- 

mak villamos árama futo
tt végig ezen a máskor 

bé- 

Tálliroli németek 

wj hacája a lengyel 

40 ezer olaszországi őslakó n
émet hagyja el rö- 

az ujkori népvándorlás 

kés vidéken: iveket köröz
tek a halkbeszédü, szük- 

szavu hegyi lakók között, ho
gy 

A német birodalmi kormá
ny, amint hirlik, a 

lengyel Kárpátokban egész s
or nemet falvat készül 

épittetni, ugyanabban a t
iroli stilusban, aminőben

 

ma diszelegnek a Felső-Adige vidékén. Kérdés 

azonban, hogy azokban ug
yanannyi idegen fog-e 

nyaralni és téli sportokat üz
ni, mint a nagymultu 

és világszerte ismert Dolomi
t-vidékeken? De ezen- 

felül nem szabad szem el
ől téveszteni, hogy: az 

itteni lakosság már megszokt
a a tiroli hegyeket, a 

melyeknek más a klimáj
a, mások a sajátosságai

, 

mint a Kárpátok völgyeinek.
 Azután meg: Tirolban 

termékeiknek állandó, szinte
 évszázados piacuk volt 

De van más nehézség is,
 amelyet ha leküzdeni n

em 

is lehez, de meg kell kisére
lni az enyhitést. Ez: az 

átköltözők vagyonának, 

tése, 

ERTÉKESITÉSI NEHE
ÉZSÉGEK 

- amint a hirek szól
nak - 

ezeket az összeségeket
 csak bizonyos, nem

 is olyan 

rövid időn belül kell „transzferálni, még
 pedig 

a kliringen át, - de 
addig is, vagyontárgyaik 

érté- 

kesitése ezen a vidéken
 elképzelhetetlen bonyo

dal- 

makat fog felidézni. 
Ezekben a határvidéki 

zónák- 

ban földet és házat ér
tékesiteni ma nagyon 

nehéz, 

mert azokat a délolas
zországi, pugliai, ca

labriai, szi- 

ciliai töldmüvesek nem
 vásárolják meg, már 

pedig a 

belső emigrációt a nagy népszaporulat 
éppen innen 

táplálja. Ezek a délvidéki olaszok a
z északi, tiroli 

hegyvidéki földek megmüűvel
ésének titkát nem isme- 

rik és az itteni munkát megs
zokni soha sem tud- 

Igaz ugyan, hogy 

Aa és vagyonokat jövedelmező itten
i szállók ára nap- 

! folytathatja, amelyet azelőtt üzött. 

Tiroli stilus a lengyel Kárpá
tokban 

ingatlanaiknak értékesi- 

vidékét. - Hogyan kezdődött és 

ki akarna „haza" költözni német te
stvérei bi- 

rodalmába? 

Száz és száz ilyen ivet köröztek
 és ezren meg ez- 

ren irták alá.. Ahogy ezen a 
vidéken tudják: vagy 

negyvenezren. 

Ez jett volna az előzménye gróf Ciano má
jusi 

utazásának Berlinbe, ahová már azért ment,
 hogy 

ezt az egész kérdést megtárgyal
ja Ribbentroppal. 

Amú ezután következett, azt már u
jságközlemé- 

nyekből is tudja a világ: elhatáro
zták, hogy Bol- 

zano tartományából áttelepitik 
előbb a német ál- 

lampolgárságu németeket, később p
edig azokat az 

olasz állampolgárságu, de németajku „d
éltiroliakat" 

is, akik a Német Birodalomban őhajtanak uj
 hazát 

keresni. Vagyonukat, birtokaik, i
ngatlanaik, éksze- 

relk stb. értékét, éppen ugy, mint
 készpénzüket, 

már kipróbált uton (akárcsak a b
alti németekné 

transzferálják: négy és fél lirától hat liráig ter- 

jedő értékben számolják majd el a márkátt 

Azok a németajku olaszok, aki
k továbbra i 

málában akarnak maradni, meguj
itják hüségesk 

jüket. De akik azokat a bizonyos i
veket aláirták 

felebhezhetetlenül el kell hogy 
hagyják Olaszor 

got. A legujabb értesülések szerint azonban val 

mennyiüket az uj, lengyel területre telepitik á 

ahol nem valószinü, hogy mindenk
i ugyanolyan éle 

körülmények között és ugyanazt a foglalkozást 

ról-napra zuhan, mert idegenfo
rgalom nincs, a 

bérletet, éppen ugy mint az ad
ókat, fizetni kell, 

sőt a szállók nagy részét, vend
égek hiányában is, 

üzemben kell tartani.. És ha m
ost egyszerfe több 

nagy szálló kerülne eladásra, áru
k még nagyobbat 

zuhanna. 

Valószinü, hogy maga az olasz á
llam, vagy an- 

nak valamely szerve lesz kénytelen megvá
sárol- 

ni őket. 

pe ugyanekkor az a veszedelem is f
enyeget, hogy 

két nyelvet is beszélő olasz- és német
ajku, egyi 

tirolinak" ismert, kipróbált sz
állószemélyzet i 

költözik, ami a jövőben a német
 vendégek elm: 

sát is jelentené. Igy aztán, különböz
ő okok 

ez a vidék a jövőben idegenf
orgalmi szeppan 

nem is fog nagy értéket k
épviselni és állité la; 

hivatalos körök már most fo
glalkoznak azz 

dolattal, hogy a nagy vizi
erőket kihasznál 

egykor idegenforgalmi közp
ontok és gyói 

vidékén - ipari központokat
 szerveznek m 

Annyi bizonyos, hogy mi
után a Felső- 

vidéke mentes lesz a ném
etektől és azok a 

ajku olaszok, akik ottmaradnak, lemondanak 
min 

den kedvezményről, amiben azelőtt őket, mint ki 

sebbségeket az olasz állam önként részesi 

most fölöslegessé válnak a n
émetnyelvü felsőol 

országi ujságok és iskolák, a
melyeket rövidesen 

is szüntetnek. Minderre, ezek 
után, már mi szük- 

ség, mert a németajku olaszok s
zámára, akik It: 

nák.. A még pár hónappal e
zelőtt vagyonokat érő ! 

Hában maradnak, a nemzetisé
gi probléma imm 

örökre megszünt. Enrico Ro: 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 700, 
Sélévre 400, egész évre 3800 lei. Házhez való 
Bézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdiiasok- 
vak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, me- 
svedévre 180, félévre 950, egész évre 790 let 
Házhoz való kézbesitéséré külön havi tiz tei. 
Natóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyáraknak és vállalatoknak egy évra 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Wsy hónapra 120, negyedévre s50, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 
SZERKESZTŐ, 

Vuchetich Endre a 
gö. 

A pipa a katona legjobb 
. 

baráftja 
(K. K.) A magyar sajtó nemrég közölte annak 

a szegény magyar pásztornak szomoru esetét, aki- 
nek fejbőrét egy vonat kerekei lehasitották és aki 
rettenetes fájdalmai dacára, halála előtt a pipáját 
kérte. A pipa búfelejtő, a pipa bajtárs, a pipa az 
idegeket megnyugtatja ellentétben a cigarettával, 
amely idegessé teszi azt, aki szivja. A pipázó embe- 
rek majdnem mind a filozófiára hajlanak és ha an- 
nak a magyar parasztnak mozdulatait megfigyel- 
jük, ahogyan körülményesen előveszi a pipát, a 
dohányzacskót, ahogyan pipáját tömi, rágyujt, aka- 
ratlanul is a fölényes nyugalom és a megfontolt- 
ság benyomását szerezzük. És tényleg ebben van 
is valami, mert azalatt az idő alatt, amig az ember 
mindezeket a szükséges lassu mozdulatokat végzi. 
gondolkodik, latolgat, megfontolhat egyet-mást, 
azaz időt nyerhet, el nem hamarkodik semmit. 

A pipának is van kulturtörténete. Németország- 
ban majdnem minden katona pipál, ha kint van a 
harctéren. Legyen ez a rövidszáru angolos „orrmele- 
gitő' vagy a bajorok, tiroliak és aipesi lakók va- 
dászpinája vagy az egész hosszuszáru nipa, amelyet 
még dédapáink szivtak, egy biztos, hogy a pipa él- 
vezetet jelent. Ni i álat miatt, 
hanem a pipa-kultuszáért magáért. Az öreg BElü- 
cher tábornokról tudjuk, hogy még a legnagyobb 
harcok alatt is rendületlenül szivta a pipáját, sőt 
törzskarában egy külön „pipamestert" tartott és a 
német katona pipa patronusa ma is az öreg Blü- 
cher. A pipa a mindent nélkülöző katonának nem- 
csak szórakoztatója, de azt az illuziót kelti, hogy 
valami kis kényelmet engedhet meg magának, ha 
rágyujt. Egy kis otthoni érzést vált ki benne és 
erre lelkileg is szüksége van, ha kedveseitől elsza- 
kitva hónapokon, éveken keresztül, kint él a harc- 
vonalban. 

k a dohá 

szabb multra tekint vissza, mint Amerika felfedezé- 
se. Mert kelta ásatások alkalmával, az eltemetett, 
vértezett katona mellett nemcsak fegyvereket, de 
bronzpipát is találtak. Egy kelta pénzdarabon egy 
pipázó katona képét látni. Különösen Galliában, Hel- 
vetiában nagyon el volt terjedve a pipázás, de már 
a rómaiak hires légiói is ismerték a pipát. Persze 
valaki azt kérdezhetné, hogy mit pipáltak ezek a 

kelták és rómaiak, ha a dohányt csak Amerika fel- 
fedezése óta ismerjük? Ezek a régiek Hlatos füve- 
ket, növényi leveleket használtak dehány helyett és 
ez annál valószinübb, mert a régi vallásos ünnepek, 

istentiszteletek alkalmával ugyancsak ilyen itlatos 
növényekkel füstöt csináltak és az áldozatok be- 
mutatása majdnem mindig füst kiséretében tör- 
tént. Nagyon jó például a levendula levele, amely 
igen szép illatos füstöt ad és a régi feljegyzésekből 
ki is tünik, hogy ezt a növényt különösen szerették 
lohányként felh álni 

aA középkorból létezik még két ilyen „dohányzó 
emlék". A legidősebb ilyen emlék az irországi Cor- 
cumáre kolostorban van. Ez kis szobrocska, amely 
gy kKarolingiai fértit jelképez, aki szájában pipát 
tart, a másik a hubeville-i templom egyik oszlop- 
szobra, amely hasonló férfit ábrázol a 11-ik szá- 
zadból. Persze az igazi dohányzás és pipázás az 
1500 utáni években vette kezdetét, de akkor is a 
atona és a tengerész volt a dohányzás terjesztője. 

ho iknak küldjenek pipát. evvel öra- 
ato ak, no meg a - pipake- 

A katona és a pipa egymásközti viszonya hosz- 

metek most felszólitottak az otthonmaradotta- 
ka 

! 

1579. november 15-én halt 
meg Déván Dávid Ferenc er- 

nevyember délyi tudós, tanár és később 
Szerda az unitáriusok első püspöke. 

Gertrud, Lipót Dávid Ferenc először katoli- 
Gurle * é 

kus pap volt, majd evangéli- 

kus, református és végül unitárius lett. Sokat tett 
az unitárius vallásnak Erdélyben való terjesztése 
érdekében. Sokat harcolt a vallásszabadság érdeké- 
ben. Tanai miatt holtig tartó börtönre itélték. A 
sulyosan beteg David Ferencet a dévai 
vitték, ahol nemsokára meghalt. 

nagyváradi és szatmári püspök. Gimnáziumi tanul- 

tudományi főiskolát pedig Temesvárott végezte. 

káplán, majd a temesvári hittudományi főiskolára 

tart. A jelentkezők 25-30 év közöttiek lehet- 

került tanárnak. Rövid ideig Resicán volt plébános, 
majd mint kanonok ujra Temesvárra került. Egy 
ideig püspöki helynök is volt. Mint nagyváradi és 
szatmári püspök sokat tesz a katolikus iskolák ér- 
dekében. 

1916. november 15-én halt meg Sienkievicz 
Henrik lengyel regényiró. Legnevezetesebb regénye, 
amelyet minden müvelt nemzet nyelvére leforditot- 
tak, a Guo vadis? A regény cselekménye a keresz- 
ténység első idejében folyik. 

- REGÉNYÜNK anyagtorlódás miatt mai 
számunkból kimaradt. 

- Gépkocsivezetői vizsgát rendez a CFR. 
Bucurestiből jelentik: A CFR igazgatóság no- 
vember 19-én Brassóban, november 20-21-én 
pedig Nagyszebenben és Gyulafehérváron CFR 
tehergépkocsik részére gépkecsivezetői vizsgát 

nek. 

- A német textiltermékek belső el sa. Ber- 
ünből jelentik: A gazdaságügyi minisztérium kép- 
viselője közölte a sajtóval, hogy november 15-én 
ruhajegyeket bocsátanak ki a textilnemüek igaz- 
ságos elosztásának biztositása érdekében. Megállapi- 
tották, hogy az 1940. évi textiláru előállitásának 
programját és eszerint a jövő évben 200 millió kilo- 
gram textilnemüt állitanak elő, 1941-ben pedig 350 
millió kilogrammot. 

- Feltalálók kiállitása Bucurestiben a jövő 
év tavaszán. Bucurestiből jelentik: A romániai fel- 
találók szövetségének vezetősége a fővárosban ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy a legközelebbi 
találmányi kiállitást 1940 április 10 és május 10-ike 
között rendezik meg. 

- Litvinov uj megbizatása. Londonból jelenti 
a Rador. A News Chronicle levelezője nem hivatalos 
forrásból nyert értesülés alapján jelenti, hogy Lit- 
vinovot kinevezték a kommunista párt végrehajtó 
bizottsága külföldi információs irodájának főnö- 
kévé. Azt is állitják, hogy Litvinovot a közeljövő- 
ben a Marx-Engels intézet igazgatójává nevezik ki. 

7*3 

s7Ap) Bélyeggyüjtőki 
t = kRégi és ujdosság bélyegsoroza- 
tek, valamint kiegészitések olcsón 
1 FIE *dbpapirkereskedésében 

kaphatóék Gyüjteményeket a teg- 

magasaob árban veszünk. 

Temesvár I., sírada Alba Ialia 1. 

- fTörök közéleti előkelőségek Bucuresti- 
ben. Bucurestiből jelentik: Radina propaganda- 
ügyi miniszter meghivására kedden érkezett 
meg Bucurestibe Lufti Kirdar Istanbul város 
kormányzója felesége és több török közéleti elő- 
kelőség társaságában. 

() A sorsjegyárudák zárórái. A temesvári 
munkakamara közli, hogy a sorsjegyárudák min- 
den hónap 12, 18, 124, 14, 16 és 17-ik napjain este 
tizenegy óráig nyitva tarthatók, még akkor is, ha 
ezek a dátumok vasárnapra vagy ünnepnapra esnek. 
A tisztviselők pedig a vasárnap és ünnepnap helyett 
más napon kapnak pihenést. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelentették be: Bo- 
lintean Doru, Novac Mihai, Surdu Sofia Floarea, 
Ungurean Floarea, Berenz Jézsef, Pasca Rozália, 

K. Molnár Paula Sarolta Márta, Pavel Constanta, 
Barbat Virgil, Arenz János, Glückmann Hermann, 
Berghizan Mircea Ovidiu. 

(-) A kereskedők külön gázvédelmi előadásai 
elmaradnak. A temesi kereskedelmi testületek szö- 
vetsége figyelmezteti a kereskedőket és az alkat- 

tekat, hogy a gázvédelmi előadásoknak Te- 
n arott kerületenként és az anyanyelv szerint 
történc beosztása folytán nem lesznek már külön 
gázvédelmi tanfolyamok a kereskedők és alkalma- 
zottak részére. Az rdekeltek tehát ezentuül láto- 

fogházba 

i871 november 15-én született Fiedler István 

máznyait szülővárosában, Nagybecskereken, a hit- 

1894-ben szentelték pappá. Különböző helyeken volt 

liumchlorat gyára, ez a bitterfeldi I. G.- 

A gyufa világhóditó utja 
Mit csinálnánk ma gyufa nélkül? 

életünkben minduntalan igénybe ve 

ezt a szerény kis fapálcikát a barna gy 
fejével. Ez a kis gyufa rövid időn 
totta a világot, mert a világ gyufafogy: 
ponta körülbelül 3600 millió darab. Ha 
lanként szépen egymás mellé raknán 
kilométer hosszu gyufaláncot kapnánk 
négy és félszer lehetne a földgömb köré 
a naponta elhasznált gyufaszálak 60 
lyában vannak elhelyezve. Ha a gyufask: 
egymás mellé raknánk, 3300 kilométer, 
kapnánk. Ezen a hatalmas gyufafogyas. 
a termelésen nemcsak a faipar, de a vej 
érdekelve van. A gyufa fejenek formáj 
szetétele meg van határozva. Az alakja si 
szukás körteféle, a vegyi összetétele 
előirt: a szálat előbb foszforsavba, majd 
oldatba mártják. A fej gyujtóanyaga 
káliumchlorátból áll. Ez fehér por, amely 
mennyiségü ként tartalmaz, a kén biztosit. 
subb égést, a káliumchlorát pedig a lá 
Ezeken az anyagokon kivül még egy ci 
vegyi anyagot is kevernek a gyufa alapan! 

közé. Németországban van a világ legnagyc 

ra, amely a fél világot látja el az alap 
anyagokkal. 

- Esgészségügyi szerelvényeket álli 
CFR. Az egészségügyi miniszter a CF' 
gatósággal megállapodást létesitett öt év 
tartamra, hogy a vasut 25 egyenként 5 
ból álló fürdővonatot rendez be az egészsé 
minisztérium szolgálatára. Eizek a fürdővo 
szükség szerint változó helyekre mennek 
egészségügyi küzdelemnek a szolgálatába 
nak állani, amikor azonban a minisztérit 
nem lesz rájuk átmenetileg szüksége, akk 
ga a vasut fogja ezeket saját szolgálati 
1 

használni 

- Külön kocsi a kutyákkal utazó 
részére. Bucurestiből jelentik: A CEFR vasul 
gatósága rendelkezést adott ki, amely sz 
kutyákkal utazó vadászok részére külön v 
kocsikat tartsanak fenn. 

( zseidó kulturdélután. Az Alkotó erő 
men tart előadást a temesvári izraelita hitk. 
kulturdélutánjai keretében vasárnap, e hó 
délután 6 órakor Biró Dezső mérnök. Szabad 
pés mellett vendégeket szivesen lát a rendezős 

" 

Az asszonyok folvaja 
A Capitol filmujdonsága. 

Öriási siker koronázta a Capitol mozgóban 
asszonyok tolvaja cimü nagy kalandorfilm b 

tatóját. De meg is érdemli a közönség felfol 
érdeklődését ez a játék, mert káprázatosan le 
göző, érdekes és változatos. Egy szerelmi 
mos ennek a filmnek a hőse, aki alig hogy kis 
dult a börtönből, már a kijáratnál szerelmes 
nyok serege várja. A rovott multu Don J 
vább folytatja szédelgéseit, sorra kirabolja és 
zsarolja szerehnes áldozatait. Kalandjai sorái 
igen előkelő asszonnyal ismerkedik meg. E. 
lójába kerül. Azonban az asszonynak egy a 
kus barátja résen van, leleplezi a szélhám 

visszaveszi tőle a kompromittáló leveleket. 
fenyegeti a bünöst, hogy mindent elmond az 
jának. Már pedig ez az ember minden roml 
ellenére 1s imádásig szereti édesanyját. Igy 
lalja azt a feltételt is, hogy örökre távozz 
országból. A kiábrándult asszony később me 
szik és férjhez megy egy gyároshoz. A szé 
anyjához siet, hogy búcsűt vegyen tőle. 
már csak halálos ágyán látja viszont. 
megrenditi, hogy szakit eddigi gazságai al 
tenies életre tér. E' merőben uj genre-ü dar 

legkitünőbb francia szinmüvészek játsszák 
hámos szerepében Jean Max nyujt fe 
alakitást Sikerét osztják Annie Duca 
Berry. A pazar rendezés Abel Gance mi 
sérő zene finom és jellegzetess. 

MUSOR: 

SZERDA, NOVEMBEE 
APOLLÓ: Egy gyilkosság titka 

réme. (angol filmek.) 
CAPITOL: Az ingovány (francia 
CORSO: Az itjúság diadala (oro 

üvév 

gassák azokat a rendes gázvédelmi előadásokat, a 
melyekre beosztást nyertek. SCALA: Trojka (francia film)



LEI A TOJAS DARABJA 
ép maximálva. Azonban a háziasszosy, ha 

veszi a tojást, akkor is két lei és ötven banit 

De elkérnek a piacon a kofák három lei 

öfen banit is és azzal fenyegetőznek mosolyog- 

egy hét mulva négy lei is lesz. Ha a ve- 

nyen és bátortalanul 
hogy a polgármester a tojás árát dara- 

t két leiben állapitotta meg, 

len válasz: tessék a polgármesterhez menni 

A venni. Igy vagyunk a maximált tojással. Ha 

os a tojás árát maximálta, akkor gondoskod- 

óla, hogy a közönség a maximális áron meg 

a. Ha pedig ezt nem tudja biztositani, ak- 

: ljon. Legalább kevesebb bosszuság- 

dja ki az ember a tojásért a sok pénzt. 

fiókegyháza a T 
nak, vasárnap, no 
tel. A községben mintegy ezer kat 
ezek közül százharminc magyar 
minc pedig német. A med 

berek és eszten 
templom céljai 
hajlékát. Kiss Györ 
lott a templomépitési mo 
val, szavaival serkentőleg 
ket verejtékkel kereső szegé. 
került 400.000 leit összehozni a templomépités 

kai község 52.000, Pacha 
g 12.000 leit ado- 

s 40.000 darab tég- 

t hozzá az épitkezéshez. A medvesi 

katolikusok a pénzen kivül f 

munkát, fuvart és igát is. A 

mult évben kezdődött é 
templom padjai azelőtt 
si plébániatemplomban á 
ségi vezetőség - miutá 

ftott - a régieket szivesen 

oltárt az erzsébetemléki megszünt e 

ségből a püspökség enge 

csillárt adományozott az 
Adám temesvári cukrász, 
né saját készitésü 
hozzá a berendezés 
ajándék mind 

A felszentelési szertartá 
ődik és azt Pac 
Károly Géza apá 
g segédletével. A rendezést 

ki különben a népéne- 

r születésnapja 
tiszteletnek ör- 
születésnapját, 

-) Gritta Ovidiu rendőrkveszto 

Ovidiu, a temesvári rendőrség 

kvesztora most ünnepelte 

alkalomból számosan köszöntöttek. A r
end- 

sztor különben a legszükebb csal
ádi körben 

elte születésnapját. 

; ) Felakasztotta magát Murány községben 

gan Persida ötvennégy éves assz
ony. Buzdu- 

Persida és szomszédasszonya a vinga
i járás- 

ig előtt pereskedtek és emiatt támadt a
 vesze- 

is. A perpatvar után az ötvennégy 
éves asz- 

felment háza padlására és ott véget vetett 

céljaira. Medves politi 
Agoston megyéspüspök pedi 

Temesvár városa 

oskodás a lengyel menekültek ne- 

1. Wetzl György józsefvárosi ká 

udomást szerzett arról, hogy eg
 

ivatkozva gyüjtést inditott állitól
 

kültek számára. Ez a fiatalem
ber, akinek neve 

végigjárta a henteseket és 

mutatott egy levelet 

hittanár természetbeni ado- 

1 menekültek számára. Sok 

talembernek az adományt, de
 

lébániára küldte a 
Igy derült ki 

Wetzl György hittanár 

gyel menekültek számá- 
hivatalosan tá- 

t figyelmezteti a közön- 

lag Kliegl Róbert, 
ányokat kért. Fel 

hen Wetzl György 
vokat kért a lengye 
en átadták a fia 

fvárosi hentes a P 

csáruval megrakott 
án a szélhámosság, 

al inditott gyüjtést a len 

Ezeket ugyanis a 

tiz órakor kezd 
pök végzi Rech 
nagyszámu papsá 
Ludwig Jakab kántor - a 

ket is fogja vezetni az ünnepségen 
- és Virágh 

Mária egyházközségi nővér, továbbá 

család tagjai végz 
kesedéssel készül 

Vasárnap szentelik be 

az uj medvesi katolikus 

templomot 
Medves római katolikus közössége, amely 

emesvár-gyárvárosi é 
vember 18-én templomot szen- 

olikus hivő él, 
család, 

tolikusok mind 
dők óta gyüjtöttek a 

ra, hogy megépithessék Isten 

egyházközségi elnök ál- 
zgalom élen, példájá- 

hatott és a kenyerü- 
ny embereknek si- 

vesi ka 

s most ért vég 

z 

Z 

ik Medves lakossága nagy
 lel- 

a templomszentelésre. 

A CLUJI ROMÁN OPERA 

VENDÉGJÁTÉKA 
VÁROSI SZINHAZ TEMESVÁR. 

plébániá- Szerdán, november 22-én este fél 9 órakor 

MANON 

A DENEVÉI 
elajánlottak 
templomépités a 

et. Az uj 

a Temesvár-józsefváro- 
IHottak és az egyházköz- 

n uj padokat csinálta- 
odaajándékozta. Az 

gyházköz- 
dte át. Nagyon 
mi templomnak Mann 

Császárné és Weber- 
egyházi zászlóval 
hez. A többi kisebb 

kesiti az uj istenházát. 
s vasárnap délelőtt 

ha Agoston püs- 
tolébános és 

Bohémélet 

Aszevillai horhély 
-nagyobb 

HOFFMANN MESÚI 

t, hogy a fiatalembert, ha
 valahol megjelenik, 

itsák el kérelmével. 

(-) A szociális in 

A bánsági és kőrösvi 

5sege - Grofsorean C 

és Stoica-Udrea Ioan 
eg Marta Alexand 

hallgatás alkalmával beszám
 

ól és ismertették jövő prog- 

házasságot kötötte 

Stoll Rozália, Tock 
si céhek v 

Molin Virgil képviselő, 

gének elnöke, Temesváro
 

dán delelőtt fontos megbeszélés
t 

megalakult céhek képvise 

előtt tizenegy órakor 

helyiségében, amelyen m 

s magántisztviselő 

tai. Ezen alkalommal az eg
yes 

tos kérdések kerülne 

tézet vezetősége a helytar- 

déki szociális intézet ve- 
volt főpolgármes- 

tanár - tegnap kihallga-
 

ru dt. kírályi hely- 

a munkakamar 
tt tartózkodik és ma, szer- 

tart a Temesvárott 
A tanácskozás dél- 

dődik a munkakamara 

egjelennek a munkaadók, 

k céheinek megbizot- 

céheket érdeklő fon- 

k megbeszélésre. 

e köszönete a magántisztviselők 
lők és magánal- 
alkalmazottak 

kez 

lálozások. Meghaltak: Fi
nk György egy 

skó Klára hatvankilenc é
ves. 

Müvészi hangverseny 

a Vörös Kereszt Egyesület j
avára a volt 

Lloyd-palotában. 

Kereszt Egyesület ja- 
álatában no- 

magántisztvise 

ri céhe a magán 

megállapitására vonat 

lenése alkalmából hodoló
 táv- 

Carol királyhoz. Most 
meg- 

Ikodó magántit- 
ben az ural- 

temesvári céhének. A 

kalmazottak temesvá 

minimális fizetésének 

rendelettörvény megje 

iratot mtézett Őfelsége, 

érkezett a céh vezetőségéhez az
 ura 

aláirt választávirat, amely 

ki a megnyilvánult h 

A temesvári Vörös 
aráti cél szolg 

25-én, jövő hét 

básu müvészi hangverseny 

ota nagy tőzs 
lesz a volt Lloyd- 

Marta Alexandru 

ó nejének, a Vö 

kodó köszénetét fejezi 

(-) Szánthó Idikó teme 

társadalmának óriási részvéte 
mellett 

nap délutan a tizenkét 

ihó Lászlo szobrászmü 

Megjclentek a Magyar 

zi meg a jótékony-
 

ségtelenül találko- u hangversenyt, 
lye lesz Temesvár 
müvészetért rajong tagjainak nagy, 

a csajád barátai. 
gyászolók között, igy Rech 

valamint a szalvatóriánus és ir. 

Az elhunyt kislány osztályt 

vérek és világi tanárnők 

voltak és gyászdalt ének 

tartast Páter Károl 

A szülők es rokonok szivtépő 
zo 

ték ki a szülői házból 

geteg virágot és kosz 

fotta. két nagy kocsi v 

Az öszinte részvét ki 

erzsébet városi teme 

bekötött hangverseny 

or kezdődik és egye- 

igérkezik. Első 

t. Kőváry-Chiorea
- 

démia kitünő ered- 

déke, aki Voineant
 

előadja Chopin 
Elza a kolozsvári z 

y szalvatóriá: 

vésznő tanitványaként a 
atokra hivatott. A 

a leányka 
kező száma Su- 

kitünő hegedüját 
orut, amely 

három tételből 

majd Scarlates- 

ongorán Dobro- 

ri. Suciu Ioan 

Zenebarátok Tá ágá 
kvartettnek, az 

ztos garancia, 

közönsége a legt 

lesz. A hangversen
y 

(-) A királyi hel 

kabinetfőnök tá 

a varosházán, ahol fel
kereste 

palgármestert, akinek 

észiselőt érkezését. 

hivatalt. A királyi
 hel 

vel elment a mezősaz 

Pavel szanátor-elnök.
 Po 

sági felügyelő és Fa 

megacták a kellő fel 

z leiles belépőjegyek 

amint a Krayer-cég 
rosi üzlethelyi- 

eszi esemény iránt v
á- 

dés nyilvánul meg. 

reasanu igazga 
világositásokat. 

is élénk érdeklő 

(-) Házasságok. Az anyakö
nyvi hivatalban 

k: Patzinger Gyula kal
apos és 

er János hentes és Snir Ile
ana. 

ezetőinek megbeszélése. 
ák szövetsé- 

lőivel. 

éves Szánthó 

ytartó ell 

dasági kamará 

társaságában 

mai 

megnyitó előadás: 

Massenet operája. 

Csütörtökön este: e 

Strauss János vigoperája. 

pénteken este: 

Puccini operája. 

Szombaton este: 

Rossini operája. 

Vasárnap délután 3 órakor 
felhelyárakkal: 

Offenbach operája. 

Vasárnap este fél 9 ó
rakor: 

FAUÜST 
Gounod operája. 

Bétfön este bucsuelőadás:
 

Verdi operája. 

130 tagu együttes, ének-,
 zene- és balettkar. 

Pompás diszletek és 
kellékek. 

Jegyek 20-120 leles arb
an a szinháznál. 

Vasárnap délutáni hel
yárak 15-60 lei. 

MEGVALÓSULT A TROLI
BUSZ 

tése. A város magyar 
temették teg- 

Idikót, Szán- 

vész és feleségének leányát.
 

Népközösség, a Magyar Nő- 

az erzsébetvárosi katolikus egyházközseg 

tömegei, valamint a 

gzámos papi személy is v 

K. Géza apátplébanos, 

galmas rendek tag- 

ársai az iskolanő- 

vezetése mellett mind o
tt 

eltek. A beszentelési sz
er- 

nus atya vegezte. 

kogása között vit- 

z ismerősök és 

koporsóját. A ren-
 

a ravatalt bori- 

átte a halottas kocsi
 előtt. 

te a kis Szánthó Ildi
kót az 

tőbe, ahol örök nyugalomra 

enőrzése a város- 

ban. 

u dr. királyi helyta
rtó tegnap reggel Pr

os- 

rsaságában megjel
ent 

Warth Péter dr. al- 
ellenőrizte a 

a megtekintett néhány 

vtartó azután kabinetfő
nöké- 

dasági kamarába, ahol Pelr
ü 

pescu Nicolae mezősazda
- 

az Erzsebetvárosban. R
égi álma az erzsébet

város 

polgárságának, hog
y meginduljon végr

e a troli- 

busz a villamos, amely
 nem sineken jár, hane

m a 

puszta kövezeten guru
lnak kerekei és a villamos 

áramot lirával szedi az
 üt fölött kifeszitett ve

ze- 

tékből. Igen, tegnap ez a trolibpusz megv
alósult. 

A Lahovary-téren ugya
nis kisiklott a sinekből

 az 

egyik villamos kocsina
k mind a négy kereke

 de 

azért nem történt semm
i baj. A villamos kocsi

 ki- 

ugrott a sinek közül, ám
 azért tovább futott va

gy 

tizenöt-nusz métert. Egé
szen jól ment a dolog. 

Az 

utasoknak, akik zsu
folásig töltötték me

g a ko- 

csit legalább fogalmuk volt r
óla, hogyan járna a 

irolibusz, ha volna. Mer
t nincs. És egyelőre ne

m 

is lesz. Csak kóstoló volt 
belőle. Jöttek más vill

a 

mos kocsik is. A kocsivezetők és k
alauzok össze 

álltak és valami furfan
gos szerkezettel vissza

sik 

latták a villamost a sine
kre. Sajnálták a közöns

ég- 

től a trolibuszutazás é
lvezetét. 

() Felhivás a v lt kö
ztisztviselőkhöz. A Ro 

mániai Magyar Népkö 
sség bánsági irodája f

elh 

ja mindazokat a volt
 köztisztvsielőket és 

mi El 

alkalmazottakat, akik
et az állampolgárság 

hi 

vagy nyelvvizsgáju
k sikertelensége mi

att e bocsá 

tak, hogy irataikkal 
a Magyar Ház földszi

nt 

dájában délelőtt e-1 és dél
után 4-6 óra k 

sürgősen jelentkezzene
k. 

( Orvosi hir. Dr. Med. 
Baruch Felix bakte 

zaérkezett és ujból v
égez vizelet és vé 

riólógus ha: 
jbó 2 et 

vizsgálatokat, stb. Te
rhességi reakció és n

ői sexua 

hormon titrálás a vize
letből. Laboratórium: 

Tim 

soara, I, Piata Luth
er 1. szám. Telefon:

 19-15 

e 

Visszavonták a fienc
sini 

angol és írancia helyőr
sége 

Tokióból jelentik: (Radiopress.) A Tien 

cinben állomásozó angol és 
francia helyőrségel 

megkezdték elvonulásukat.
 Pekingben még se 

tó fogadták és miféle intézkedés nem történ
t az idegen csapa 

tok elszállitására vonatkozóa
n. 



Déliirlan 

A racionális 
KOZGAZD 

( 

buzatermelés 
- Harmadik közlemény - 

Kisgazdáink búzatermelése a nagyobb gazda- 
ságok terméseredménye alatt áll. Ennek oka legfő- 
képpen a talaj bizonyos megmunkálásában rejlik. 
Sokan felszántatlanul hagyják a búza előveteményé- 
nek tarlóját, minek folytán a föld nyáron át any- 
nyira kiszárad, hogy a kőkeménnyé összeállt földet 
az őszi esőzés beállta előtt lehetetlen a kivánalmak- 
nak megfelelően felszántani. Azonban a várt eső- 
huzamosabb ideig is eltarthat, ami a szántást és 
vetést késlelteti, esetleg lehetetlenné teszi a tulsá- 
gosan felázott földben. Kisgazdáink csak akkor ad- 
hatnak a búza alá jó talajmunkát, ha a búza előve- 
teményének tarlóját azonnal felszántják s azt nyá- 
ron át jól megmunkálják. Eszerint a május-julius- 
ban földjükről lekerülő elővetemények u. m. a hü- 
velyesek, takarmány és olajos növények után a búza 
talajelőkészitő munkájának sekélyen végzett tar- 
lóhántásból, a lehető mély keverő szántásból és a 
középmély vetőszántásból kell állnia. 

A búza jó tenyészfeltételének alapja a lehető 
keverő mélyszántás, amiben kisgazdáink a szükséges 
igáserő hiányában alig vagy egyáltalában nem ré- 
szesithetik földjüket. Azonban, ha kölcsönösen kise- 
gitenék egymást földjeik megmüvelésében, nem ma- 
radnának el a több igáserővel rendelkező gazdasá- 
gok mögött. Ez esetben kisgazdáink is elvégezhet- 
nék a kapás elővetemények alá adott őszi mélyszán- 
táskor az egy-két ujjnyi vastag fokozatos mélyitést, 
hogy a felszinre került kevés vad föld, amig a 
kapásnövények lekerülnek, beérhessen. A kapásnö- 
vények lekerülése után csak egy középmélyszántást 

kap földünk s ezzel véget is érnek búzánk alá adott 
talajelőkészitő munkálatok. A keverő mélyszántás 
müveletét kisgazdáinknak szigoruan végre kell haj- 

taniok, mert anélkül jó búza termés el sem kép- 
zelhető, hogy a kapásnövények a fent leirt köve- 
telményeknek megfelelőleg az őszi mélyszántásban 
ne részesüljenek. Jó magágyat tehát csak akkor ké- 
szithetünk elő a búzának, ha rög és sármentes ve- 

tőszántást végzünk. A vetőszántás után hagyjuk a 
földet néhány napig ülepedni s csak azután ves- 
sünk búzát bele. A tavaszi búza alá is, már ősszel 
szántsunk és nem tavasszal. 

A búza talajmegmunkálásának eddig ismerte- 
tett szabályait betarthatják, mégis a legtöbben le- 

győzhetetlen ellenszenvvel háritanak el maguktól 
minden olyan ujitást, amely gazdasági és kulturális 

helyzetük megerősödését szolgálja. Kisgazdáinknak 
az eddiginél nagyobb sulyt kell helyezniök a búza- 
fajta megválasztására is, mert a silány búzafajta 
a legszakszerübben megmunkált és kifogástalan 
trágyaerejü földben sem képes jó termést adni. 
Gyenge termőerejü, könnyen rozsdásodó, hamar 

megdülő búzafajta után nem nyerhetünk jó termést 
még akkor sem, ha a legjobb termelő munkát is 
adjuk meg földünknek. Mindezek a bajok a nemesi- 
tett búzafajtákkal küszöbölhetők ki, ha a földünk 
igényének megfelelőleg választjuk meg azokat. A 
búzanemesitők mindegyikének több búzafajtája van, 
aszerint hogy sovány, kövér, jó vagy rosszul meg- 

munkált földet igényelnek, továbbá hogy korábban 
vagy későbben érő, szilárd szalmáju, de igényes 
vagy igénytelen és késői vetéssel is jól sikerülő bú- 
zafajtára van-e szükségünk. A termelő mindig kö- 
zölje a búzanemesitővel, hogy milyen elővetemény 
után, milyen trágyázási és mivelési állapotban levő 
földbe akarja azt vetni és milyen igényt támaszt az 
uj búzafajtával szemben: érés, szalmaszilárdság, 
igényesség, minőség, termés, stb. tekintetében, to- 
vábbá hogy milyen búzafajtát termelt eddig s an- 
nak milyen előnyét vagy hátrányát tapasztalta. 
Mindezek felsorolása után a legmegfelelőbb búza- 
fajta kijelölése könnyü feladat elé állitja a búza- 
nemesitőt. Más búzafajtát kell a termelésre kivá- 

lasztanunk még az esetben is, ha a liszt minőségé- 
re akarunk sulyt helyezni s mást olyan vidékre, 
ahol a minőségbúza helyett csak a tömegtermő szi- 
lárd szalmáju búza terem meg. 

A sokféle kivánalmak meglehetősen megnehezi- 
tik ugyan az adott viszonyok között a legmegfele- 

lőbb nemesitett búza megválasztását, azonban a 
termelők úgy választhatják ki legjobban, ha egy 
községben többen vetnek arra alkalmas nemesitett 
búzafajtát és a legmegfelelőbbeket termelik to- 
bb. Legtöbbször a gazdaság belterjességének foka 
löntő arra, hogy melyik búzafajta a legmegfele 

őbb. A vetőmag csak akkor őrzi meg jó fajtáját 
s kiváló tulajdonságait, ha jó vetőmagról szaporit- 
uk tovább. Sokan a termés javát eladják s másod- 
rendü magot vetnek, amely esetben természetesen 
gyorsan leromlik a termelt búzafajta termőereje és 
minősége. Gazdáink arra sulyt helyeznek valameny- 
yire, hogy a legjobb tenyészállataik után te- 

nyésszék növendék állataikat, de azt hogy a legjobb 
termést csak a legjobb mag vetésével biztosithat- 
ják, még sokan nem akarják megérteni. Sokan gyo- 
mos és tisztátlan magot vetnek, ami gyengiti a bú- 
za termését vagy árpa és rozs van a vető mag kö- 
zött, ami viszont rontja a búza piaci értékét. Te- 
hát nagy sulyt kell helyeznünk e vetőmag megtisz- 
titására s nem utolsó sorban jó csiraképességére 
is. Egyszáz mag közül kilencvenhat-kilencvennyolc 
csirázzon ki, mert enélkül nem várhatunk jó ter- 
mést. A vetőmag ne legyen üszögös és alaposan 

Németország és a délkeleteurópe 
államok gazdasági kapcsolata 
Az európai politika eredménye, melyekben Né- 

metország viszi a főszerepet, semmiben sem befo- 
lyásolták a délkeleteurópai államokkal folytatott 
kereskedelmi tervszerü és nyugodt fejlődését, sőt 
Ausztria és a cseh protektorátus visszatérése foly- 
tán ezek még jelentékenyen meg is erősödtek. A 
hajdani Ausztria és Csehszlovákia némely nyugati 
állammal egyetértve falként meredt Németország 
és a délkeleteurópai államok közös érdekei közé. 
Ma nem létezik többé ez az akadály és az árucsere 
zavartalanul bonyolitható le. 

JUGOSZLÁVIA 

kivitele az 1934 évi 598 millió dinárról 1.800 millió 
dinárra emelkedett s az egész kivitel 35.970-a Né- 
metorszagba irányul. Ehhez járul még 600 a néhai 

Ausztria és 7.990 a néhai Csehszlovákia területére, 
tehát a Német Birodalomba irányuló délszláv össz- 
kivitel 49.896-ot tesz ki. 

ROMANIA 

kereskedelmi szerződése értelmében Németország 
1939-ben 400.000 tonna búzát vásárolt. Faanyagok- 
ból az év első felében 7090-kal többet szállitott Ro- 
mánia Németországnak, mint 1938-ban, amikor a 

fakivitel 80.343 tonnát tett ki. 1939. első nyolc hó- 
napjában a németek 950.000 tonna kőolajat, az 
egész román kivitel 3290-át vásárolták fel. 

Az év első hat hónapjában 

BULGAÁRIA 

egész kivitelének 55.370-át Németországnak adta e,1 

Közhatóság nem kezelhet letéte 
December 1-től csak a Letétpénztár vehet át bármely biztositékot és let 

Az ujjászervezett állami Letétpénztár decem- 
ber 1-ig átveszi az összes hatósági vonatkozá- 
su pénz és értékpapir letéteket. Ettől az időtől 
kezdve semmiféle hatóság nem kezelhet saját 
rendelkezése alatt letéti és óvadék értékeket. 
Ez által elejét veszi az állam a bünös visszaélé- 
sek minden lehetőségének, s egyben biztositja, 
hogy a letétek haladéktalanul kiadassanak az 
érdekelteknek a kiutalás után. A központi letét- 
pénztárba kerül most minden hagyatéki érték, 
amelynek örököse nincs, minden végrehajtási 
uton zárolt érték, a községi pénzkezelések egyen- 

1939. noveml 

kell csáváznunk még akkor is, ha a mag üsz 
tesnek látszik, mert ez a kártevő, ha elhataln 
nemcsak az arató részt, hanem a termés felét 
re teszi. 

A vetőmag csávázása nagyobb gazda 
sikeresen folyik, azonban kisebb gazdáinkn 
el van hanyagolva, vagy rosszul trágyaléb 
ják vagy a vetőmagot mésszel öntözik, ami 

sem ér. Olcsó és eredményes csávázási eljárás, 
egyszáz liter vizben egy kiló rézgálicot oldunl 
vesszőkosarat zsákkal bélelünk ki és abba a 
belemártva kézzel dörgölve átmossuk, mikö 
üszögös léna magvakat szétdörzsöljük, m 
csávában átforgatjuk s az üszögös magvi 

szinre kerülnek, amit leszedünk és elégetünk. 
megmosott magot kiteritve megszáritjuk, mert 
megdagadtan vetjük, vetésünk ritka marad. A 
gálicon kivül van még több csávázó anya 
azonban a fent leirt eljárás egyszerübb amazol 
és jól bevált a búza üszög betegségének leküz 

Meggyessy 

Moneaum 
mttlelme 

lgazgai 

amely kizárólag a régi német területekre irá 
Ugyanabban az időben Bulgária bevitelének 
át a német tette ki. Ez adatban a hajdani A 
ból és Csehszlovákiából történt bevitel is b 
laltatiz. 

1939 első nyolc hónapjában 

MAGYARORSZÁG 

69.4 millió pengő értékü búzát szállitott Né 
szágnak, ami a kivitelének 2500-át jelenti. Azon 
a tetjes sertéskivitel 45.7 millió pengő értékb 
teljes disznózsirkivitel, a szarvasmarhakivit 

százaléka, a szalonna- és kukoricakivitelnek 
7590-a irányult Németországba. 

Hasonlóképpen fenntartja 

GÖRÖGORSZÁG 
is eddigi gazdasági kapcsolatait a Német Birodal 
mal. Törökország jelenleg vizsgálat alá vette 
digi kiviteli lehetőségeit, melyeket a nyugati 1 
fliktus némileg megzavart. 

Ez adatok világosan bizonyitják, hogy Nén 
ország, mint hadviselő állam sem engedte gazda 
kapcsolatait megzavarni és az angol blokád sem 
ezeknek ártani. A jelenlegi háboruban Németors 
gazdasági terveinek 8090-át meg tudja valósit 
azonban e tervek keresztülvitelében a délkelet 
pai államok gazdaságára számit, viszont sa, 
ga részéről garanciának a német ipar telejsitő 
pességét jelöli meg. 

legei, ugyanigy a megyéké és a kormányzó 
goké, az állami megbizottak óvadékai és á 
lában minden pénz és érték óvadék, amit a 
lammal, kormányzósággal, a megyékkel és 
ségekkel kötött ügyletekből kifolyólag óvad 
letesznek, hasonlóképpen a kiskoruak és g 
nokoltak vagyona, általában minden birósági 
zelésben levő pénz és értékpapirletét, bünjel 
bármilyen más érték. Ezeket a vagyonokat 
közvetlenül a központi letétpénztárnál teszik 
vagy a pénzügyigazgatóságok utján utalta 
e. 

Haladékot kaptak a behivott italmérők 
Hazajövetelük után két hónapon át szerezhetik meg 

bitásához szükséges iratokat 

A pénzügyminiszter a katonailag behivott 
italmérők és italmérési engedélyt kérők érdeké- 
ben a következő intézkedéseket tette: Akinek le- 
járt a bevonulásuk ideje alatt az italmérési en- 
gedélyük és akiknek az engedélyét az 1938. ju- 
nius 16-iki törvény alapján semmisnek nyilvá- 
nitották, hazabocsátásukkal kezdődő két hóna- 
pi időt kaptak a szükséges iratok beterjesztésé- 
re. Az italmérési illetékek végrehajtását a be- 
veonulás egész tartamára felfüggesztették és a 
behajtás csak hazabocsátásuk után egy hónapra 
kezdődik meg. Fel van függesztve a jogerőre 
emelkedett italmérési büntetések behajtása a 

az engedély meghossz: 

bevonulás egész ideje alatt és a behajtást 
a hazabocsátás után egy hónappal lehet 
kezdeni. Az uj talmérési engedély kérések fiü 
gőben maradnak a kérvényezőnek hazaboc 
tásáig és csak ettől számitott 20 nap utás 
rülnek elintézésre. A bevonultak fellebbe 
és felülvizsgálati kérelmei a szőlők he 
kénti termelési taxájára vonatkozó ü, 
szünetelésbe kerülnek és hivatalból v 
ra tárgyalás alaá akkor, amikor a jogo 

élő felet a katonai szolgálatból haza 
ja 



) november 16. Déli 
ött a törökökkei a gazdasági 

egyezmény 
rörökországgal immár megkötött egyez- 
után a Dimitrecu professzor elnöklete alatt 

ában müködött tárgyaló bizottság Kairó- 
zott az Egyiptommal folytatandó kereske- 

n és fizetési tárgyalások lebonyolitása vé- 

A bizottsághoz csatlakozott Ciulli Virgil, 
az egyiptomi gazdasági ügyek szaktanácso- 

tárgyalások itt sok egyéb fontos nyers- 

, mellett elsősorban a gyapot és gyapju 

atalra fognak vonatkozni. Nehézségeket 

eddig, amelyet most át kell hidalni az, 
Egyiptom a gyapotszállitás előfeltételéül 

7 ivánja, hogy Románia fizesse ki az elszá- 

ból fennálló 400.000 font gyapottartozá- 
gyiptom után a rövidesen léjáró görög és 
ereskedelmi szerződések meghosszabbi- 

árgyalásaira kerül a sor. Nyersanyag szük- 

eink biztositására a külkereskedelmi meg- 

tások szerint a gyapot és gyapju mellett 

kaucsuk, juta, manilla-fonal, réz és a 

r hiányzó anyagai szükségesek ugy a pol- 

mint a hadfelszerelési ipar biztositása vé- 

Atheneaum közgyűlése nem 

adott felmentvényt a régi ola 
i igazgatóságnak 
A budapesti Athenaeum könyv. és lapkiadó 

at rendkivüli közgyülést tartott, amelyen 

entették az egész igazgatóság és felügye- 

ttság lemon ásat. Lemondott többek kö- 

] Miklós Andorné, Gombaszögi Frida, Gratz 

táv, Bárczy István, Zilany Lajos, Heltai 

Móric Zsigmond, Török Sándor. A közgyü- 

lemondást tudomásul vette anélkül, hogy 

mondott igazgatóságnak a felmentvényt 

adta volna. Az ujonnan megválasztott igaz-
 

ság elnöke Sztamorai János, a Közérdekelt- 

k Felügyelő Hatóságának elnöke tett, mig 

azgatóság tagjai köze többek között a kö- 

zőket választották be: Domanovszky Sán- 

ár. egyetemi tanár, gróf Révay István, 
Jel- 

usztav és Egyetemi Nyomda ügyv. igazga- 

Pasteiner Iván dr. az egyetemi könyvtár 

gatója, A közgyülés ezután kimondotta, 

y az Athenaeum megvásárolja Gombaszögi 

ától az ennek tulajdonában levő és a rész- 

vtöbbséget képező, számszerint 11.808 darab
 

( 
("=) Képesités nélküli mesterek ftigyelmébe. 

A 

temesv i munkakamara közli, hogy azok a munka- 

adó mesterek, akik már évek óta müködnek 
képe- 

sitési könyvecske nélkül, december 31-ig mester- 

vizsgára jelentkezhetnek, ha a következő feltételek 
! 

nek megfelelnek: jelenleg mühelyük van, amelyben 

legfeljebb tiz alkalmazottal, vagy husz lóerővel dol- 

goznak. Ezenkivül 1936 április 30-án legalább öt 

éve müködött már a mühelyük. Ezt munkaadói adó- 

könyvecskéjükkel, betegsegélyzői nyugtákkal, vagy 

a biróságok, a polgármesteri hivatal, kereskedelmi 

és oarkamara vagy a munkakamara által kiálli- 

tott okmányokkal igazolhatják. 

nyok és a betegsegélyző pénztárnál befizetett ötszáz 

leire vonatkozó nyugta alapján irásban kérhetik a 

munkaigyi felügyelőségtől a vizsgára való bocsá- 

tásukat. Ezeket a kérvényeket a legsürgősebben be 

kell nyujtani a munkaügyi felügyelőségen. Azokat 

a mühelyeket, amelyeket 1939 december 31-ike 
után 

müködésben találnak anélkül, hogy a munkaadó 
a 

törvény előirásainak eleget tett volna, bezárják. 

Nincsen tüzifaexport - a magyarorszá- 

gi alacsony maximális árak miatt. Magyarország 

tüzifabevitele más évekkel ellentétben még nem 

indult meg. A magyar piac a román tüzifaexpor
t 

megindulását várja, mert jugoszláv tüzifa elő- 

reláthatólag tavaszig már aligha érkezik Buda- 

pestre, tekintve, hogy viziuton már nem lehet 

szállitani, a jugoszláv tüzifa pedig az ottani 
ma- 

as árak miatt nem pirja el a vasuti szállitás 

költségeit. Románia, amint a Consum már
 kö- 

zölte, 8000 vagon tüzifát importálhat 
a magyar 

piacra és erre a mennyiségre a ma varo
rszági 

Tiszántul tüzifaellátása szempontjából má
r nagy 

szükség van. Az import legfőbb akadálya az
on- 

ban, hogy a román tüzifa budapesti pari
tásban 

375-380 pengőt tesz ki, ami jóval 
meghaladja 

a magyarországi maximális tüzifaárakat. 
A tü- 

zifaexportőrök véleménye szerint, ann
ak, hogy a 

tüzifakivitel Magyarországba ismét 
nagy ará- 

nyokban megindulhasson előfeltétele, hogy
 Ma- 

gyarországon ujra szabályozzák a 
tüzifa maxi- 

mális árát és az eddigi árat a világpi
aci paritás- 

nak megfelelően emeljék fel. 

grádból jelenti a Rador. A Német Távirati Iroda je- 

lenti, hogy ősszel a búza duplamázsája 165 dinár 

volt és ez az ár most 210 dinár
ra emelkedett. At- 

tól tartanak, hogy a búza árában t
ovábbi emelkedés 

áll majd be. 

Ezen bizonyitvá- 

= Enmelkedik a búza ára Jugosz
láviában. Bel- 

230 millió leiért ezüstöt 
yásárolnak vál- 

A Feljogositás rekvirálásokra. A hivatalos 

lap tegnapi számában közzétett mini
sztertanácsi 

napló feljogositja a nemzetvédelmi minisztert, 

hogy amennyiben az erre felhivott 
szállitók és 

tulajdonosok nem bocsátanak rende
lkezésre ka- 

fonai célokra önként és pedig az 19
39. április 

27-i törvényben meghatározott megy
ei bizottság 

által megállapitandó áron, az esetben 
rekvirál- 

fathassa a következőket: szénaprése
ket, liszt és 

gabona szállitásra szolgáló jutazsákokat, 
raktár- 

helyiségek bérletét mindenfajta eszközök és 

anyagok beraktározására, tábori 
pékségek el- 

helyezésére alkalmas helyiségek 
bérletét és kész 

pékmühelyeket, ahol a csapatok 
részére kenye- 

ret lehet sütni. Mindezeket az anyagokat és 

helyiségeket azonban csak akkor sz
abad rekvi- 

rálni, ha az érdekeltek nem foga
dnák el a fel- 

ajánlott ügyleti átadást, illetve a rendes piaci 

árakat jogosulatlanul tulhaladó ára
kat követel- 

nének. 
..ös

m gsvte 

Vereséget szenvedettavilágbajno
kcsapat 

Zürich. Sváje - Olaszország 3
:1 (1:1). 20 ezer 

néző. A svájci csapat huszonöt
ödik válogatott mér- 

közését játszotta, melyet 
feltünő győzelemmel tett 

emlékezetessé. Az olasz cs
apatból Olivieri, Meazza, 

Fiola, Biavatti és Colausi hián
yoztak katonai szal- 

gálatuk miatt. Hosszu éve
k óta első vereséget szen-

 

Vedte el az olasz csapat! 
A 27. percben az olaszok 

szerezték meg a vezetést P
uricelli révén, ami a 40. 

percben Paul Aebi egyenlitett.
 A második félidő 18. 

és 43. perceiben George Ae
bi lőtte a további két 

gólt. A csapatok a köve
tkező összeállitásban ját- 

szottak. 

Olaszország: Masetti, Foni
, Bava, Depetrini, An- 

dreolo, Varglien II, Pera
zzolo, Demaria, Puricelli, 

Scarabello, Ferrari. 

Svájc: Schlegel, Minelli, Lehmann, 

Andreoni, Bichsel, Bickel, Paul Aebi. 

Amdo, George Aebi. 

Sporthirek mindentelel 

összeállitották Berlin csapatát a bucurestii 

mérkőzésre. A német biro
dalmi szövetség kapitánya

 

összeallitotta azt a csapa
tot, amely Berlin szineit 

Springer, 
Mennard, 

tőpénz-verése végett. A pénzügyminis
ztérium ki- 

rályi rendelettel 230 millió leles rendkivüli hi- kKépviseli a november 19-ki bucurestii mér
kőzésen. 

telt kapott uj váltópénzek nyer
sanyagának be- A csapat összeállitása a következő: Jahnn - ApP- 

szerzésére, a pénzveréssel járó költs
égek fede- pel, Kiause - Buchmann, Bossmann, Goede - En 

zésére, valamint a Nemzeti Pénzverde üzemének gelbrecht, Dahms, Berndt, Fabian, Sali
sch. Tartalé- 

kibővitésére. A 230 millió leiből a pénzügymi: kok: Manhey és Raddatz A bucurest
ii mérkőzésen 

nisztérium 130 millió leit fordit ezüst vásárlá- észevesz von Tschammer und Osten,
 a német biro- 

sára. Az ezüstöt részben külföld
ről, részpen a dalmi aport Führerje is. 

es olajforrásokban történt felfedezése i
zgat- Banca Nationalától szerzi be a pénzügyminisz- 

most Románia gazdasági köreit. Szenzációs térium, A 250 leies, 100 leies, 50 leies és
 1 leus 

ntőségü ez a lelet, mert a héliu
m nevü ne:váltópénzek készitésér

e a 230 millió leies hitel- 

s gáz csak ritkább esetben találh
ató meg a ből 58 millió leit, a Nemzeti Pénzverde üzemki- 

d mélyében rejlő anyagokkal kapcsolatb
an. A bővitési uj inveszticióira 20 millió leit, nikkel 

gőben, a napban és az állócsillagokb
an for- vásárlására 12 millió leit irányzott elő a pénz- 

elő e nemes gáz. Körülbelül hetven éve 
van ügyminisztérium és 10 millió lei ujabb f

orgótő- 

omásunk róla, ámidőn Lockyer n
evü tudós két kap a Pénzverde. A 230 millió

 lei rendkivüli 

nap szinképének vizsgálata alkalmából a
bban hitelt a pénzügyminisztérium az uj kibocsátá- 

A árga vonalat fedezett fel, amely az
 addig 1 su 250, 100 és 50 leiesekkel fedezi. 

ert elemek szinképépen nem fordult elő. = Az orosz benzintermelés teljesitőképess
ége. 

Est Lapkiadó R. T. részvényt. Vételár fe- 

in az Athenaeum átad Gombaszögi Fridán
ak 

0 darab Rigler-részvényt és 1939. október 

jétől életfogytiglan fizet havi 3000 pengő 

jaradékot. 

A hélium 

Az Unirea Tricolor nov
ember 19-én szeretné 

lejátszani az UDR e
lleni bajnoki mérkőzést. Az 

obori csapat azzal a
 tervvel foglalkozik,

 hogy az 

UDR elleni nemzeti 
bajnoki mérkőzését 

a jövő va- 

sárnap játssza le Bu
curestiben. A vezet

őség a na- 

pokban kérvényt nyu
jt be a szövetséghez.

 A mérkő- 

zést a Bucuresti-Berli
n városok közötti találkozó 

ellenére is lejátszhatják, mer
t nem bizonyos, ho

gy 

az Unirea Tricolor 
valamelyik jatékosát

 beválogat- 

nák a németek elle
ni csapatba. 

nezt az elemet később Palmieri is megtalál- (xK. K. Berün.) A francia Havas távirati iroda a 

a Vezuv kidobott anyagában. A hélium a l
ég- napokban azt jelentette, hogy Oroszország a

 mult 
A 

A nemzeti bajnokság 
következő fordulója. 

4s tökéletesedése nyomán jutott különös évben 100.000 tonna benzint vásárolt az Egyesült 

tőségre. Léghajók gömbjének töltee államoktól. Ebből azt a következteti vonta le, nemzeti bajnokság Eövetkező fordulójában a kö- 

álják, mert nem ég és nem robban
, mint a hogy a németeknek azon reménye, h

ogy Oroszor- vetkező mérkőzéseket bonyolitják le: Unirea Tri- 

color - CGloria CFR, R
apid EC - CAMT, spo

rtul 

Studentesc - AMT
E, Victoria - UDR, 

Kárpát 

FC - Juventus, Ripen
sia - Venus. 

gén, amely jevegővel keveredve durranó 

ad. Levegőből kivonni a hélia
mot ugyszól- 

lehetetlenség, a költségek miatt
. De föld- 

orrásokból kivonva is igen sokb
a kerül. Drá- 

gára jellemző, hogy még Amer
ika is csak 

yszerre egy léghajót tart 
héliummal töltve 

Emben. Pedig egyedül ott van 
a héliumnak ko- 

Holy lelőhelve. Emlékezünk még a
rra a nagy 

amidőn Németország az E
gyesült Alla- 

szágtól földolajat és benzint kaphat
nak, alig fog be- 

válni. A Havas tévedett, mert Oro
szország benzim 

termelése egyike a legnagyobbakn
ak a világon. Ma- 

ga Franciaország 1936-ban 567.000
 tonna orosz ben- 

zint importált, a Szovjet 1938-b
an 1,150.000 tonna 

földolajat és ebből a mennyiségből 337.000 tonna 

benzint vitt ki az egyes államokba. 
1933-ban a Szov- 

jet benzinkivitele elérte az 1.
260.000 tonnát, mig az 

Eeszes földolajkivitele 4,894.000 tonnára rugott. 

Németh MAC rekordkis
érlete. Alig maradt 

a magyar rekordtó
l Németh a vasárnap

i 10 

méteres versenyen. A
z MTE két számból á

lló a 

tikai versenyén Né
meth, a MAC kivá

ló futója 

kordkisérletet végzett
 a 10.000 m. sikfutás

 rekord- 

tól légi célokra héliumot akart vá
sárolni és Tény azonban, hogy dacára ezekn

ek a nagy feles K tet vég én Nemel 

yl egtagadta. Amerika monopoliszti
kus hely- legeknek Oroszország minden évbe

n 100.000 tonna jának án a lővöl 
mp.e s szta 

van a héliumot illetőleg- Igy 
annál körüli benzinmennyiséget vásárol

 az Egyesült Alla- lene ett, azan eszegus r 1 

olaj- moktól, de teszi ezt tisztán földrajzi
 okoknál fog jével alig mar 

jelentőségü a héliumnak 
romániai 

sokban történt felfedezése.
 Ha ez a nemées 

amely ritkasági értékben 
már szinte a rá- 

1 verseng, ott valóban je
lentős mennyi- 

lesz kiaknáznató, ugy Remánia olyan 

rt, amely egyedárusági 

el bir majd egész Európába
n. 

=) Élénk a kereslet 
a bánsági gabenapiac

on 

üzleti forgalom is megn
övekedett. A piáci 

etkezők. Búza 450, óteng
eri 460, új ten- 

.... 

orzsolt 320, korpa 820 új zab 23
0, muharmag 

7 I 

mag új árú 900-950, káp
oszta eDce 1400 

l al 

pa 450 lei százkilónkint.
 Lóheremag 3 

lucernamag 54-55 lei k
ilónkint 

va, mert a szállitás Ame
rikából a keletszibériai

 ki- m. sikfutást Kenyeres n
yerte 10 p. 

kötőig kevesebbe kerül, se
mmint az a henzinnek

 vel. / 

szárazföldi szállitása a délorosz tartományo ól. 

elal pbenzint az oro
szok a távolkeleti had

- Uj női úszóvilágreko
rd. Rio de Janeiro: 

seregük számára használják. Ezért a Havasnak ziliai, de német származá
su Maria Lenk üszén e 

azon reménye, hogy a
 Szovjet nem képes Né

metor- 200 méteres női mellú
szásban 2 perc . 

1 

szágnak elegendő ben
zint szállitani tévedésen ala- világrekordot állitott f

el. A régit a hollandi 
aal- 

pul 
perg tartotta 2 perc 56.9 más

odperccel. 

... 

Olaszország ökölvivócsapata legyőzte a dáno 

kat. A két ország ökölvivól vasár
nap Koppenhágá- 

ban ütköztek meg. A küzdelemből
 az olasz csap 

került ki győztesen. Végeredmény 5
:3. 

a
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Eucurestiben játsszák le a Kárpát FC - Olim- pia Román Kupa mérkőzést? Az Olimpia, amely a mult vasárnap döntetlenül játszott a nagybányai 
csapattal, nagy sulyt helyez arra, hogy megszerez- ze a továbbjutáshoz szükséges győzelmet. Éppen ezért már tárgyalásokat kezdett a Kárpát FC ve- 
zetőségével, hogy a második mérkőzést is a fővá- 
rosban játsszák le. A bányai csapat vezetősége még 
nem nyilatkozott, úgy hogy az Olimpiának az ed- 
digiek szerint mégis le kell rándulnia Nagybányára, 
hogy megvivja nehéz harcát a továbbjutásért. Más 
hirek szerint a döntetlenül végződött Kárpát FC- 
Olimpia Román Kupa mérkőzését csak a tavasz fo- 
lyamán játszanák le. A két egyesület vezetősége 
között már ilyen természetü megegyezés jött létre 
és ha a Román Kupa bizottsága is hozzájárul, ugy 
a mérkőzést tavaszra halasztják el. 

Budapesten játsszák le a következő román - 
magyar válogatott mérkőzést. A belgrádi értekezle- 
ten Iuga Liviu dr. és Gidófalvi Pál, román, ilet- 
ve magyar szövetségi megbizottak tárgyalásokat 
folytattak a legközelebbi román - magyar váloga- 
tott mérkőzésre vonatkozóan. A megállapodás ér- 
telmében a jövő év nyarán Budapesten találkozik a 
két ország válogatott csapata. A pontos dátumot a 
budapesti értekezleten állapitják meg. A budapesti 
értekezletet december 3-ra hivták össze, amikor 
több más fontos ügyben történik döntés. 

A vasárnapi B-osztályos bajnoki mérkőzések 
játékvezetői. A központi biróbizottság a következő 
játékvezetőket jelölte ki a vasárnapi B-osztályos 
bajnoki mérkőzésekre: Aradon: Gloria -Turnu Se- 
verini CFR, biró Soran, Lupényben: Minerul- 
Chinezul, biró Huniade, Medgyesen: SpártaPilskii 
CFR, biró Gherman, Temesvárott: Electrica-Jiul, 
biró Szilágyi, Brádon: Mica-Vulturii, biró Al- 
májen, 

1 

Praszler játékjogát ujból felfüggeszti a Juven- 
tus? A Juventus vasárnap vereséget szenvedett 
Ploestiben és kiesett a Román Kupa további küzdel- 
meiből. A vezetőség egyáltalában nem volt megelé- 
gedve Praszler teljesitményével, sőt fővárosi hirek 
szerint szabotálással vádolják. A Juventus vezető- 
ségének legközelebbi ülésén foglalkoznak Praszler 
ügyével. Ezzel a kapcsolatban a Gazeta Sporturilor 
ugy tudja, hogy Praszler játékjogát két évre fel- 
függesztik. 

A Spartak nyerte Szovjetoroszország bajnokságát. 
A Spartak és a Dynamo vasárnap játszották le a 
orosz bajnokság rangadóját, amelyet a Spartak 3:1 
arányban megnyert. A Spartak tehát Oroszország 
serlegén kivül megnyerte az orosz bajnokságot is. 

Harmincöt játékosból álló keretet 
állitott össze a szövetség a Berlin 

csapata elleni mérkőzésre 
A november 19-iki Bucuresti-Berlin városok 

közötti válogatott mérkőzésre Economu Virgil a kö- 
vetkező 35 játékosból álló keretet jelölte ki: ka- 
pusok: Szadovszky, Ghenea, Radulescu, hátvédek: 
Sfera, Petrescu, Duce, Dragomirescu, Negrescu, 
Lengheriu, fedezetek: Vintila, Demetrovici, Drágan, 
Rásinaru, Juhász, Lupas, Eisenbeiser, Befa, csatá- 
rok: Sipos, Oaná, Fabian, Bogdan, Mihailescu, 
Ploesteanu, Humis, Constantinescu, Berbeacá, Auer, 
Bonatiu, Cires, Bodola, Dunareanu, Praszler, Lu- 
lu, Mihailescu, Stoian és Iordache. A játékosok 
kedden délután tartották első edzésüket a Venus 
pályán, 

Rádió 
SZERDA, NOVEMBER 15. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.: 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Déli hangverseny. 13.00: 
Időjelzés, rádiómüsor, sport és egyéb közlemé- 
nyek. 18.10: A hangverseny volytatása, 13.35.: 
Bécsi dalok. 14: Hirek. 14.20: Balettzene. 15.00: 
Iátványosságok, müvészeti és kulturális hirek, 
közlemények. Rádió Románia. 19: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 19.02: Miüvészeti krónika. 19.17.: 
Kamarazene. 19.45: Hirek magyar nyelven. Rá- 
dió Románia és Rádió Bucuresti. 19.55: Marin Sa- 
doveanu államtitkár előadása. 20.10: Német nép- 
dalok. 20.45: Hirek. 21: A zene története. Játsz- 
sza a rádió zenekara. 22: Hanglemezek. 22.10: 
Hirek, sporteredmények. 23.30: Énekkar. 22.55.: 
Könnyü zene hanglemezekről 23.45: Hirek fran- 
cia, német, angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: UElőadás. 
13.10: Cigányzene. 13.40: Hirek. 14.30: Postás 
zene. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 18: Hi- 
rek szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.15: Ka- 
tona Rezső előadása. 18 40: Szórakoztató müsor. 
19.10: Halász Gyula előadása. 19.30: Höchtl 
Margit zongorázik. 19.55: „Ipari szociálpolitika". 
Előadás. 20.15: Hirek. 20.30: „Három a kislány". 
Operett három felvonásban. 22.40.: Hirek. 23.05: 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Budspest I. 7.45: Tarna. Hírek. Hanglemez 

Budapest II. 18.15: A Rádió Szalónzenekara. 

A Budapesti Kamarazene Társasáag 
nye. 23.50: Wagner József latinnyelv 
24: Hirek német, olasz, angol és fra 
ven. 24.20: Cigányzene. 

Budapest II. 20: Oilasz nyelvoktatás. 2 
atyamester és a legényei?. Előagás 
21.20: Hanglemezek. 22: „A király? S. 
22.30: Cigányzene. 

CSÖTÖRTÖK, NOVEMBER 16. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucur 
Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egé 
ügyi tanácsok. 12.10. Hanglemezek. 13: zés, rádióműsor, sport és egyéb közler ér 
13.10: Hanglemezek. 13.30. 
kara játszik. 14: Hirek. 14.20. A hangvers 
tatása. 15: Látványosságok. Rádió Romá 
Gyermekek órája. 19: Időjelzés, időjárás, 
19.02: Tudományos krónika. 19.17.: Régi 
hanglemezről. 19.30.: Kétzongorás hangv 
19.50: Hirek magyar nyelven. Rádió Román Rádió Bucuresti. 20: Előadás. 20.15: Szláv 
20.45: Hirek. 21.15: A Filharmonika zenek 
fonikus hangversenye. 22.10. Hirek, sport! 
mények. 22.30: A szimfonikus hangverseny 
tatása. 23.10: Könnyü zene hanglemez 
23.45: Hirek francia, német, angol és olasz 
ven. 

na: Étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás 
Felolvasás. 13.10: Eneklő ifjuság. 13.40 
13.55: Hegedü hangverseny. 14.30.: Cigán, 
15.30: Hirek. 17.15: Magyar-orosz hallga 
17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
A Földmüvelésügyi Minisztérium rádióelőad 
rozata. 18.45: A Rádió Szalonzenekara. 1 
Mi van a föld alatt? 19.50: Tánclemezek. 2 Hirek. 20.25: „Öszikék". 20.55: Csóka Béla 
kel. 21.20: Operaházi Zenekar. 22.40: Hirek. 
Cselényi József énekel. 24: Hirek német 
angol, francia és eszperantó nyelven. 24.25. 
dalok. 

Angol nyelvoktatás. 20.35: Kárpáth Zoltán 
gyar nótákat zongorázik. 21: Hirek. 21.20: II 
tas Konstantin görög dalokat énekel. 21.4 
adás. 22.15: Vidám számok hanglemezről. 
Időjárásjelentés. 

ÉLI HIRLA 
automata telefon száma : 28-1 

FEm szer 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Leve 
sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhi iik, Ein Eadb gian traik a a rita jy észelr ilv. ület: trafik Pi ü Tady-trafik, ! ! 
i frlet reri 1aa Eui. Carol 64 Galgóezy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 4 

...... 

I Zakas 
-........... 
Butorozott, kétágyas uccai szoba 
egy, vagy két személynek azonnal 
kiadó, esetleg konyha használattal. 
IV. Str. Mircea Voda 11. szám. I. em. 
8. 1449 

Lakás azonnal kiadó, I. Str. Eugen 
de Savoya 6 szám alatt, központban 
és olcsón: 2 szoba, konyha, egyszoba 
konyha és egy külön szoba. 1469 

.............. 

I Adas-vetel I 

Eladó Timisoara mellett 10 és 20 
hold kertiföld. Erdeklődni a tulajdo- 
nosnál. III., Str. Virgil Onotiu 3. i466 

Belga óriás nyulat keresek megvétel- 

re. Cimeket a kiadóba kérek. 1902 

asaEEazEvesoEaeEmEsEvasrs 

Porcellán és üveg árut 
valamint modern bútort olcsón 

vásárolhat 

L. Schmidt n. Schuster 
cégnél 

Temesvár I., Str. Lonovics 3. sz., a 
r. k. püspöki palotával szemben. 

etegtrirei ker vezi sen aer vaa mot sag a kee sa a ea aa n ee 

Halló! Falló! 
A legújabb esemény a 

tartóshullámban 
készülék és áram nélkül 

Várőrinél 
IV. Bul. Berthelot 5., a zárda 

mellett. 

Ház rögtön megvétetik 800.000- 
1,800.000 leiig. Cim a kiadóban. 1468 

Eladó Timisoara mellett 10 és 20 
hold kertiföld. Érdeklődni a háztulaj- 
donosnál, III. Str. Virgil Onitiu 3. 

1466 

I Fázilslete 1 

Fehérnemű javítását és stoppolást 
vállalok. I., Str. Palanca 1. I. emelet 
10. 1987 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 
lezés és Házasság nem közölhető. minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés p kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici t Traian (szerb templom mel jet Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik. Piata . idt-trafik. Piata Praralina 6. Telefon 45-06. - Vittek-tra 

rdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirla 

(Corso mel lett - Schm 

Nőtlen úriembert keresek birtokom 
vezetésére, más vállalkozáshoz kész- 
pénzzel hozzájárulok, miután én is 
munkaszerető független nő vagyok 
Felvilágosítást ad: Bizony. informá- 
ciós iroda Timisosra, IV.. Vacarescu 
11 szám. 1461 
orr szmg EEE 

rnEGoB AvosÉGü 
és legdivatosabb saját készitmé- 
ayü női, férfi és gyermekcipők 

PascuJános 
ipőüzletében kaphatók II., Piata 
fraian Marocan vendéglő. Üzem: 
II., Strada Timocului Nr. 7. Javi- 
ásokat olcsón és pontosan készi- 

tek 

Fehér és virágos 
takaréktüz- 
helyek és szo- 
bakáyhák 
ujbói kaphatók 

lunginger 

álláskeresés, 

5-18. 

II.. strada Timoculiui 1. 

elveszett tárgyak, eltűnt személy 

November 15-re keresünk a Belvár. 
ben szép világos nagy helyiséget 
mis" nyomda. 1986 

Impregnált légvédelmi rolló 
gyárak, iskolák, intézetek stb. részé 
ve igen olcsón. Figyelem! Betörés el 
leni biztosító zár esszlingeni redőn 
részére. Cellophan kirakat-rolló, des 

ka-jalousien stb. 

Romanowsky Ernő 
készítő, IV., Str. Vacarescu 19 

Szép akar lenni? 
Használjon KÜLK A-féle tiliom- 
teikrémet, iliom-tejszappani és i 
iompudert, három szinben. Ka 
naató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárba 

a Fekete Sashoz' az Azat 
Szarvas épületben I., Piata I. 
Brátianu. 

Nyomtatja a „HIRLAP tipografia si editura S. L n. c. Arad 


